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X issr.í és arany
Edison meghalt és eltemették.
Persze nem egykönnyen tér napirendre
világ. legnagyobb feltalálójának halála 

fölött. Különösen Amerikában gyászolják 
meg ma is mértföldes újságcikkek a mo­
dern világosság megteremtőjét. Az egyik 
nagy newyorki újság valódi amerikai mód 
ra már ki is kalkulálta, hogy mit érnek 
Edison találmányai pénzben kifejezve.

Egészen tekintélyes summa jött ki be­
lőle.

Másfélmilliárd dollár. Persze aranyban.
Vagyis Edison találmányai egyenlőek 

tolnának másfélmilliárd aranydollárral.
Mekkora nagy hazugság.
Hiszen kaparna csak össze Amerika 

akár másfélmilliárdnyi aranydollárt is és 
rakna belőle akkora halmot, mint az Ei­
fel torony, mégsem érne vele semmit. 
Akármennyi arany gyűlne is halomba, az 
összes aranydollárok együttvéve sem tud­
nának egyetlen Edison-féle találmányt 
>em kispekulálni.

Mert a zseni arany nélkül is zseni.
De az arany csak holt anyag, amely a 

>eni alkotó keze nélkül többet árt, mint
8asznál. z ; /.y" ' • * ™ v-

Szabadság — a Vasgdrdénak
Ami ma történt, az tényleg több a sok­

nál.
A kormány engedő hi adott a Vasgárdá­

nak arra, hogy november 12-én és 13-án 
kongresszust tartson Nagyváradon.

A vasgárditáknak azért kell kongresz- 
■ízus, mert ugyanakkor lesz a borsai per 
fellebbviteli tárgyalása. Először a megyei 
prefektustól kértek a kongresszusra enge­
délyt, de Ghica prefektus, aki még emlé­
kezett a nagyváradi rombolásokra, úgy 
találta, hogy a vasgárdisták gyülekezete 
veszélyeztethetné a közrendet és megta­
gadta az engedélyt.

Mit törődik azonban a kormány saját 
exponensének véleményével? A prefektus 
csak gondoljon, amit akar, a belügymi­
niszter a saját szakállára mégis enge­
délyt adott a gyűlésre, mert a kormány 
tiszteli a szabad véleménynyilvánítást.

Milyen fontos lett egyszerre a kormány­
nak a levitézlett suszterkirály szabad vé- 
leménynvilvánitása. Mert a nagyváradi 
Vasgárda elnöke nem más, mint Petrin- 
geaaru. az egykori hírhedt budapesti 
suszterkirály, akit nem is olyan régen 
méc három ország — közöttük Románia 
is — különböző ügyekért széliében és 
hosszában körözött.

Azóta vasgárdista lett Petringenaruből 
ét a kormány, amely éppen most tiltott 
he Bukarestben két lapot a pénzpiac nyu­
galma érdekében. Petringenaru szabad­
ságjogai előtt fejet hajtott.

Nem elég nekünk az, hogy a kormány 
az engedély megadásával együt megigc.te 
a read fenntartását is.

Hallottunk már eleget ilyen ígéretet.
Ne ígérjen a kormány, mert ráfizettünk 

már az ígéretekre. Mutassa meg most 
rögtön, hogy akarja-e fenntartani a ren­
det, vagy nem.

Ha akarja a rendet, akkor vonja visz- 
sza a vasgárdisták kongresszusának en­
gedélyét.

Családirtás Berlinben
Egyre többször és egyre több hir érke­

zik munkanélküliek öngyilkosságáról, tö­
meges családirátásáról. Ezek a hirek mint 
e?y praeludiumai, bevezetői annak a nagy 
téli borzalom-szimfóniának, melynek ve­
zető-motívumait most komponálja a tör­
ténelem.

A tétlenségre kárhoztatott kezek vala­
ki foglalatosság után kutatnak s mert 
a*ás foglalatosságra nincs kilátásuk: sa- 
iát magukat és családjukat gyilkolják le. 
x módéin pszichológia megállapította, 

hogy az emberek faj- és létfenntartási ősz 
töne mellett egy hatalmas harmadik ösz­
tön dominálja cselekedeteinket, az úgy­
nevezett halálösztön, mely a mások és ma-

A pénzpiac reorganizálásával 
kapcsolatos események kiélezték 

a politikai helyzetet
A belügyminisztérium betiltotta a Lupta és az Ordinea cimü 

bukaresti lapok megjelenését. IVta dönt a Marmorosch Bank 
igazgatósága a kormány tervének elfogadása fölött

Bucuresti-Bukarest, október 24. (Az U.j 
Kelet tudósítójától). A Marmorosch Bank 
reorganizálása érdekében folytatott tár­
gyalások befejezéshez közelednek. A ve­
zető pénzügyi tényezőknek sikerült végül 
egy bizonyos megoldási módozatban meg­
állapodni. S amennyiben ezt a formulát a 
Marmorosch Bank is magáévá teszi, úgy 
a reorganizálás valószínűleg rövid időn 
belül meg is történik. Argetoianu pénz­
ügyminiszter, Manoilescu bankkormányzó 
és Auboin francia pénzügyi szakértő ma 
délelőtt folytatták a pénzügyminiszté­
riumban pénteken megkezdett tanácskozá­
saikat. Manoilescu kifejtette ezalkalom- 
mal a Nemzeti Bank állásfoglalását és 
megjelölte azt a határvonalat, amelyen 
túl a jegybanknak nem áll módjában a 
pénzpiac segítségére sietni.

Manoilescu expozéja után ismét meg­
vitatás tárgyává tették a különböző segí­
tési módozatokat. A tanácskozások ered­
ményeképpen a három pénzügyi tényező 
között megegyezés jött létre egy bizo­
nyos reorganizálási módozat tekinteté­
ben. amelyet a Marmorosch Bank igazgz 
tóságának tudomására hoztak. A tanács­
kozásokba éppen ezért bevontak Tabaco- 
vicit, a Marmorosch Bank igazgatóját, 
valamint Rosenthal és Anibal Teodorescu 
ügyvédeket, akiktől szakértői véleményt 
kértek a bank helyzetére vonatkozólag.

Vasárnap délre meg lesz a 
döntés

Szombat délután összeült a Marmo­
rosch Bank igazgatósági tanácsa, hogy 
döntsön a pénzügyi kormányzat javas­
latának elfogadása, vagy el nem fogadása 
felett. Az igazgatósági tanács tárgyalásai 
a késő éjjeli órákba behúzódtak. Sem a 
kormány javaslatáról, sem az igazgató- 
sági tanács állásfoglalásáról nem sike­
rült eddig részleteket megtudni. Való­
színűnek látszik, hogy a Marmorosch 
Bank igazgatósági tanácsa vasárnap 
délelőtt is folytatni fogja tanácskozásait. 
Döntés vasárnap délre várható. Az Ade- 
verul valószínűnek tartja, hogy a bank 
igazgatósági tanácsa kénytelen lesz elfo­
gadni a kormány javaslatát s alá fogja 
vetni magát az abban foglalt feltételek­
nek.

Betiltották a Lupta és az Or­
dinea további megjelenését

Bucuresti-Bukarest, október 24. A Mar- 
morosc'n Bank sorsa körül folytatott tár­

gyalások és különösképpen az Argetoianu 
és Manoilescu közötti nézeteletérések 
meglepő mértékben elmérgesitették a bel­
politikai helyzetet. Péntek délután a bel­
ügyminisztérium rendeletére elkobozták 
az Ordinea című liberális lapot, szombat 
délután pedig Argetoianu belügyminisz­
ter betiltotta a Lupta és az Ordinea 

cimü lapok további megjelenését. Ez a 
kemény intézkedés, amely az ostromálla­
pot beszüntetése óta egyetlen egyszer 
sem fordult elő, hatalmas feltűnést kel­
tett és különösen a liberálisok részéről 
váltott ki rendkívül heves tiltakozásokat. 
A belügyminiszter szombat délután el 
akarta koboztatni a Viitorult is. a liberá­
lis párt hivatalos lapját, később azonban 
az idevonatkozó utasítást visszavonták. 
Az Ordinae és a Lupta nyomdahelyiségei 
előtt erőteljes csendőrkordont helyeztek el 
arra az esetre, ha egyesek mégis megkísé­
relnék a lapok megjelentetését.

A két lap betiltása miatt Buxarestben 
a hangulat meglehetősen izzó. A belügy­
minisztérium egyébként ezzel kapcsolato­
san a követkzSŐ n ivatalos kommünikét 
adta ki:

„Ezekben az ország*t nézve oly súlyos 
napokban a román sajtó nagy többségé­
ben megértette feladatát és segítésére síé 
tett az államnak, a piac megnyugtatásá­
ban. Akadt azonban két zsaroló lap. ame­
lyek hamis hirek terjesztésével egyenesen 
bizalmatlanságot és pánikos akartak elő­
idézni. A belügyminisztérium sajnálattal 
kénytelen éppen ezért a két lap megjele­
nését betiltani“.

VILÁG 2 ÜKRE

a ttuszenölÉies uo- 
penichidda

Voigt

»CHARITE
szanatórium

Dr/,; Steiner v. egyetemi 
nyilv. rk. tanár vezetése 
alatt.

Cilii, Str. Reqalá jv.Ma;áUs-u.) 12a
Ug osxtátyt rendszeresített napi 
150, ill. 200 lej ellátási és ápo- 
lásidijjal.Miitétesetén lényegesen
leszállított pa u sál árak.

gunk életének rombolásában nyilvánul 
meg.

A nyomor és kétségbeeses ezt a harma­
dik ösztönt erősiti meg a másik két pri- 
mär-ösztönnel. az alkotó és küzdő ener 
giákkal szemben. Amikor a lét- és fajfenn 
vart ás ösztönétől hajszolt akarat véglege­
sen hajótörést szenved a fennálló társa­
dalmi akadályokon, akkor a halál ösztön, 
ez az ősi destruktív szellem minden fék 
nélkül kezd el működni.

Első fázisában ez a romboló ösztön a 
szükebb környezet, egyes emberek, esetleg 
maga az egyén ellen fordul: gyilkossá, 
vagy öngyilkossá teszi az illetőt. Mar ez 
is antiszociális megnyilvánulás, amit azon 
ban ment az a lélektani kényszer, melyet 
az egzisztenciális fennmaradás lehetősé­
gének teljes csődje igazol.

Van azonban a romboló ösztönnek egy 
sokkal végzetesebb megnyilvánulása is. 
Amikor már nem elszigetelten, nem egyé­
nekre korlátozódva jelenik meg, hanem

I társadalmi, helyesebben tömeg-plszihózis 
formájában. Ekkor alakul ki az a forra­
dalmi szellem, mely már nemcsak dologi 
rombolásokban nyilvánul meg, hanem az 
egész fennálló társadalmi rend lerombo­
lására irányul.

Berlinben tegnap egy munkanélküli ki­
irtotta egész családját, azután ő maga 
lett öngyilkos. Példáját holnap talán má­
sok is követni fogják. Holnapután azon­
ban már ezek az öngyilkos- és családirtó 
jelöltek a fennálló társadalmi rend ellen 
fordulhatnak.

Éppen ezért azok, akik hónapok óta a 
világ megnyomorított gazdaságának a 
szanálásán törik a fejüket, meg kell lássák 
ezeket a szimptomákat is. Felkiáltó jel egy 
ilyen családirtás is, hogy a sok konferen­
cia után itt van már az ideje a megváltó 
cselekedeteknek is, hogy végre valóban 

, megbékélhessen a világ s a békével együtt 
I megkezdődhessék a beteggé fajult lelkek 

leszerelése is. , y \ ’“fj

Olyan kevés az, amit 25 év előtt 
Vilmos derék foltozó-suszíer 

akart. Külföldre akart kivándorolni, 
uj életet akart kezdeni, más környe­
zetben leélni öregségét, talán valahol, 
munkát találni. De a hivatal, a bürok­
rácia minden országban mindenekfö- 
lött való volt és még megrendithetet- 
lenebbül ült a trónján a hajdani Po­
roszországban. A porosz hivatalnok 
kardjára, az illetékes paragrafusra, 
ütött és a büntetett előéletű Voigt bá­
csinak nem adta ki az útlevelet.

Voigt bácsi erre elhatározta, hogy 
a bürokráciát bürokráciával győzi le, 
a hivatalnokot magasabb hivatalos­
sággal semmisíti meg! Ha nincs hi­
vatal, mely útlevelet állít ki számára, 
akkor ő majd teremt magának, öná!- 
lósitja magát és kiállítja a saját ma­
ga hivatalában az útlevelet. így vásá­
rolta meg Potsdamban a kapitányi 
uniformist, így szerzett maga mögé, 
mint marcona tiszt, őrséget, csapatot 
és igy vonult be aztán csapatai élén 
Köpenickbe. ahol rendőrséget fegy­
verzett le, kapitányt, polgármestert 
fogott el, mellékesen útlevelet szerzet 
és nem utoljára lefoglalta a pénztárt.

A kupén icki kapitány na m t. u i i 
bevégezte dicsőségesnek indult pálya­
futását. Az egyenruhát hamarosan le 
kellett vetnie, fel kellett cserélnie a. 
rabok szürkébb és egyhangúbb öltö­
nyével. De a dicsőség nem múlik 
ilyen hamar! A negyedszázadot, íme, 
Voigt cipész hire túlélte és a ,,köpe 
nieki kapitány “tó] ez alatt az idő 
alatt könyvek jelentek meg, színdara­
bok íródtak.

És ez érthető is. Nem engedhetjük 
elhalványulni ennek a derék suszbu- 
meisztérnék az emlékezetét, ne feled­
kezzünk meg róla, hiszen mindanv- 
nyiunk nevében cselekedett, mikor le­
leplezte és kiesufolta és orránál fogva 
vezette a magas bürokráciát. Hogyan 
nevetett az egész világ a „köpenicki- 
kapitány“ hősi cselekedeteinek és a 
porosz hatóságokon! És hogyan neve­
tünk még ma is, újból, ha egy-egy 
újabb „köpenickiáda“ hírét halljuk!

Bár kétségtelen, hogy a. nevetésünk 
azóta elhalkult. Tagadhatatlan, hogy 
azóta Domela ur esete, mint az utolsó 
évek legszebb „köpenickiádája“ még 
sikerültebb és még mulatságosabb 
volt. Azonban nagy a konkurrencia! 
Az utóbbi években világossá vált va­
lamennyiünk előtt, hogy majdnem 
magas hivatalban „köpenickiek“ ül­
nek. Nézzetek szét a. világban és azt 
tapasztalhatjátok, hogy suszterok ül­
tük a legfelsőbb íróasztalok mellé! 
Mussolini Milánóban csináltatott ma­
gának eey egyenruhát, felhúzta és be­
leült. Olaszország d iktat őri székébe! 
Hitler ur mint zupás őrmester barná­
ra festette a blúzát és Németország 
lakosságának egy* ötödé kész vezetése 
alatt megostromolni a polgármesteri 
hivatalt (miközben a nagy Adolf el­
sősorban a pénztárakra gondol!) 
Nézd meg dr. Pfrmmer, vagy Star- 
hemberg herceg fényképét, gondolj 
Albánia, és Litvánia diktátoraira, a 
tengernagy okra. hirtelen támadt uni­
formisokra, belátod-e már, hogy V.ügt 
ur iskolát csinált! 1

Ä legszelídebb nevekről H örült- ki az 
utolsó tizenöt esztendőkben, hogy
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Ä VARSÓI CITADELLA 14

Intim beszélgetés Piccarddal, a 
sztratoszféra hősével

Halálsugarak nincsenek, de a professzor nem repül többé az űrbe

Yoigt ur tanítványai. Ha a császár- 
bajusz nemes kreálóját, minden fod­
rászok szemefényét, a fecsegő Rcx 
fmperatort, jelenleg Doom urát köze­
lebbiül megnézed, belőle is az unifor- 
misos boltossegéd, a szájtépő vizes 
nyolcas, a rossz „köpenicki“ másolat 
fog kibújni.

Lássuk be. hogy a „köpenickiek“ 
szezonja és konjunktúrája, tart már jó 
ideje. Valamennyien belesuszteroinak 
a politikába, beleülnek a hivatalba, 
népek sorsát intézik, tesznek-veszaek, 
kommandéroznak, a csapatok mennek 
titánok, ők elfoglalják a kasszát és 
olyan hangon beszélnek, mintha meg­
illetné őket a hely, ahol állanak. Kö- 
pelnicki kapitányok ők valamennyien, 
csak nekik éppen jobban sikerül, mint 
a szegény Yoigt mesternek, a hozzá­
juk viszonyítva, becsületes, egyszerű 
tilsiti susztermájszternok. Wilhelm 
Yoigtot néhány nap alatt lefogták, 
leleplezték, mig például a door mi 
eximperátor évtizedekig csinálhatta 
kis játékait. Pedig hát ő sokkal kárté­
konyabb volt elődjénél. A'égre aztán 
mégis lehúzták róla az uniformist és 
rábizonyították, hogy csak suszter.

Még sokan vannak ilyenek, Európa 
különböző államaiban. Ttt volna már 
az ideje, hogy a népek ezeket is felis­
merjék és az összes suszterekről le­
húzzák a hatalom, a hivatal, a vezér- 
ség uniformisát. N. ,7.
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A Ripensia kétnapos sze­
replése Kolos váron
Ma a Romania, hétfőn az 
Universitäten lesz a profik 

ellenfele
Cluj-Kolozsyár, október 24. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Ma délután érdekes 
porteseménye lesz Kolozsvárnak. A Ri-' 
pensia. mely az őszön már egyikben két 
mérkőzést játszott le Kolozsváron, most 
.smét átrándul és vasárnap a Romániával, 
hétfőn az Universitateaval játszik. A hét­
fői napra a temesvári proficsapat vezető­
sége maximális prémiumot Ígért a csa­
patnak és igy a Ripensia nagyon ambicio­
nálni fogja a győzelmet, A proficsapat 
komplett felállitásu csapatával jön, mig 
n kolozsvári csapatok is legjobb erőiket 
állítják porondra. A Románia két uj akvi- 
zituma ma fog bemutatkozni, mig az Uni- 
\ers.itatea standard együttes-ben ismét 
látni fogjuk Hunyadit, a nagyszerű jobb- 
szélsőt, aki most fejezte be katonaévét 
es visszaköltözött Kolozsvárra. A csapat 
a Bukarestben megsérült Tabac helyén 
tartalékkal lesz kénytelen szerepelni* A 
meccsek iránt általános az érdeklődés"

A mai mérkőzés előtt a KAC játssza le ' 
első bajnoki meccsét a CFR ellen, mig 1 
hétfőn az Universitatea—Románia oldboy 
meccs előzi meg az Universitatea—Ripen­
sia találkozást. A fő meccsek délután 3 
órakor kezdődnek.

Román rekordok az athéni Balkán- 
ohmpiászon. Mint annakidején megírtuk, 
a román atlétagárda az athéni Balkán­
éi impiászon szép eredményeket ért el. A 
román csapat néhány első díjjal szerepelt 
kitűnően Athénben, de az olimpiászt nem 
nyerte meg, mert Görögország, de főleg 
Jugoszlávia rendkívül népes mezőnnyel 
indult és a második és harmadik dijak­
kal elvitte a pontversenyt. Az akkor kö­
zölt eredményeken kivül a román csapat 
több országos rekordot is állított fel. Az 
olimpiai stafétában a válogatott Ghiur, 
Kriskner, Vitályos, Lapusan csapat 35.4 
mp.-vel vitte el, a hármasugrást Panajott 
MSE nyerte 13.59.5 m.-rel, mig a kalapács 
vetésben Bodea kapitány 42.25 m.-es na­
gyon szép eredménnyel állított fel uj re­
kordot. A szövetség rövidesen hivatalo­
san is hitelesíti a rekordokat.

Pozsony, október 24. Két méter 
húsz centiméter magas égszínkék sze­
me van, csillogó szemüvege és rózsás 
arca, tizcentis duplagallérja és kétol­
dalt hosszú, hullámos haja: maga a 
megelevenedett Verne regényhős, met 
szette Dóré.

— Freut mich, mein Name Piccard.
Öblös, gurgulázó németséggel beszél 

mintha csak a légmentesen elzárt alu- 
miniumgolyő mélyéről jönne a hang. 
De kopaszodni kezdő fejebubján arany 
szőkén játszik a napsugár.

Ha nem beszélne németül, azt hin­
né az ember, hogy Peremi Iván, a 
„Fekete Gyémántok“ szenvtelen és 
lánglelkü csodaembere ül a fotelben.

Éppenolyan angyali, ép pen olyan 
szimpatikus és éppenolyan érthetet­
len.

Tulajdonképpen minek csinálta 
ezt a repülést, professzor ur!

Azért, hogy 16.000 méter magas­
ságba. jussak.

— És most. hogy visszajött, meg­
van elégedve!

— Tökéletesen.
— Félt !
— Nem volt mitől. A kabin konst­

rukciója. lehetetlenné tett minden sze­
rencsétlenséget.

Az egészben ez a legcsodálatosabb: 
Piccardnak még ezt is elhiszem ...

#

A kollegák a sztratoszféra repülés 
tudományos eredményei után érdek­
lődnek.

— Mit gondol professzor ur, fogunk 
már nemsokára a holdba repülni !

— Oh, ebben semmi elvi lehetetlen­
ség nincs.

— A olt valami praktikus haszna is 
I a repülésnek !

— Merem állítani, hogy igen.
Tényleg lehet majd a sztratosz­

férában repülni 1
— Oh. hogyne, jobban mint az at­

moszférában.
— Miért jobban!
— Tudják uraim, hogv a ritka le­

vegőben sokkal kisebb a súrlódás. A 
sztratoszférában ugyanazzal a motor­
ról háromszor olyan gyorsan lehet re­
pülni. mint id el ént.

— Nem a távol jövő zenéje még ez!
— Oh, oh, azt hiszem, már nem na­

gy an távoli zene.
Érthetetlen derültség vesz erőt az 

oímsz társaságon. A professzor cgszin 
kék szeme is nevet. A sztrMnszférikus 
Síi<Tflrtörésről és n fényelhajlás modi- 
fikápinjárój azonban nem hajlandó 
nyilatkozni.

— TTr-Um. hasznuk a száraz tudó­
mé nvt. M^vocoink oro<lm ón vei ínég- 
nincsenek feldőlefozva és mamink som 
vagyunk velük teljesen tisztában.

Egyet elárulhatok.
Magas teste kiegyenesedik és most 

az egyszer nagyon komoly a Piccard 
— Berend Iván — szeme:

— Nein, meine Herren, es gibt kei­
ne Todesstrahlen... Rosszul hitték, a 
sztratoszférában nincsenek halálsu­
garak. Titkos és előreláthatatlan ve­
szély a nagy űrben sem fenyegeti az 
embert. A földi határokon túl sem kell

tartanunk attól, hogy ismeretlen és 
gonosz hatalmak leselkednek ránk 
Amint látják, kutyabajom.

És egyszerre valahogy úgy érezzük: 
mégis csak volt érteitne a sztratosz­
férába. repülni.

Rövid, de méla intermezzo: egyesek 
a nagy kísérlet költségei iránt érdek­
lődnek. Mennyibe került a léggömb 
mennyibe a kabin!

— No, no, nem is olyan sokba. 34 
ezer márkába az egész ...

34 ezer márka, az körülbelül két 
millió lej. Az emelkedés pontosan 28 
percig tartott. Lefelé ez már nem szá­
mit.) 28 percért két millió és a tönk­
rement léghajó...

Oh, boy, hol vagyunk mi még ettől?
*

Utoljára még egy indiszkrét kérdés:
— Meg fogja ismételni a repülést, 

professzor űrt
Piccard egy kicsit elgondolkozik:
— Azt hiszem nem... Talán vala­

melyik asszisztensünk...
— Kipfer doktor, a társa!
— Kipfer semmi esetre sem. Neki 

már öreg szülei vannak.
Ugylátszik, valami baj mégis csak 

van még ezzel a sztratoszférával...
D. Z.

Tizenkét év óta keresi igazságát egy né­
metbarátsággal gyanúsított 

egyetemi tanár
Visszakaphatja-e katedráját Virgil Árion ?

Bucuresti-BuJcarest, október 24. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) A leg­
főbb semmitőszék egyesített szekciói 
nem mindennapi érdekességii per tár­
gyalását kezdték meg ma délelőtt. A 
per előzményei még a világháború 
idejébe nyúlnak vissza, midőn a köz­
ponti hatalmak csapatai a régi király­
ságnak egy tekintélyes részét meg­
szállás alatt tartották. A román p ili- 
£ ti kai és szellemi élet néhány vezető­
je: Stere és Marghiloman még a há- 

I ború kezdetétől fogva németbarát po­
litika inaugurálását kívánták a kor­
mányzattól és a német megszállás 
alatt bizonyos szerepeket is vállaltak.

Az antant győzelme után szomorú 
idők következtek a germanofil politi­
kusokra legnagyobb részük visszavo­
nult és örökre letűnt a közéleti sze­
replés színpadáról. A háború befeje­
zése után a katonai hatóságok tömege­
sen indítottak hazaárulás! pereket 
azok ellen, akiket a németekkel való 
paktál ássál vádoltak. Ezek között 
volt A irgil Árion jasii egyetemi ta­
nár,^ a román tudományos élet egyik 
kiválósága is. A II. hadtest parancs­
noksága értesítette a közoktatásügyi 
minisztériumot, hogy eljárást indított 
Árion ellen. Az értesítése alapján a 
minisztérium megfosztotta katedrájá­
tól a jasi professzort. Árion azóta 
szakadatlanul azon fáradozott, hoey 
rehabilitálását kiharcolja és katedrá­
ját visszakapja, de eredménytelenül.

Két évvel ezelőtt, 1929 december 
21-én az igazságát kereső egyetemi 
tanár memorandummal fordult a köz- 
oktatásügyi minisztériumhoz. A me­
morandumban Árion rámutatott arra, 
a katonai hatóságok tiz év alatt sem­
mit sem tettek az ellene indított eljá­
rás befejezése érdekében még csak ki 
sorn hallgatták. Ha tehát a katonai 
hatóságok nem találják bűnösnek, 
kéri, hogy helyezzék vissza katedrá­

jára. A közoktatásügyi minisztérium 
ismételten visszautasította Árion ké­
rését, mire a közigazgatási bírósághoz 
fordult. A bukaresti ítélőtábla — 
mint illetékes fórum — részben elfo­
gadta a jasi professzor keresetét és 
ítéletében elrendelte, hogy 1930 feb­
ruár elsejével Ariont reintegrálni kell 
katedrájában. A visszamenőleges ha­
tállyal való reintegrálást. azonban 
megtagadta a bíróság Ariontói.

A közoktatásügyi minisztérium 
megfellebbezte a Tábla döntését, 
amely ilymódon a legfőbb semmi tő­
széki bírák között nézeteltérés támadt 
a kérdésben és igy a törvény értelmé­
ben a legfőbb semmitőszék egyesített 
szekciói döntenek Árion professzor 
katedrájának sorsa fölött. A legfőbb 
semmitőszéknek mindenekelőtt is ;.zt 
kell megállapítani, hogy a bukaresti 
Táblának jogában állott-e az Árion 
ellen indított bűnügyi eljárás elévülé­
sét megállapítani és az ügyben hatá­
rozatot hozni. A döntés elé jogászkö­
rökben is nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.
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j Mer-jen ön is, mert 1 millió lej készpénz* 
nyerhet a

Református Kórház 
sorsjeegvel!

Egy sorsjegy ára 100 lej, kapható tőzs­
dékben, bizonmányosoknál és a Központi 
Sorsjegyirodánál Cluj-Kolozsvár, Stradá 
Bratianu No. 51. (Volt Király ucca). 

Telefon 905.
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Ijesztő méreteket ölt a lengyelországi zsidóság nyomora

Huszonkétezer zsidó család 
éhezik Varsóban...

Az amerikai zsidók kongresszusa felhiisia a lengyel kor­
mányt, hogy tegyen valamit a nyomorgó zsidó tömegek 
helyzetének megjavítása érdekében. A lengyel kormány 
megakarja fosztani autonómiájuktól a zsidó hitközségeket

Varsó, október 24. (Az Uj Kelet tudó­
éi tójától). A gazdasági válság napról- 
-apia inkább elmélyedt és olyan elszegé- 
vedési folyamatot indított meg, amely- 

„eZ hasonlóra csak alig volt példa a tör- 
énelemben. A tömegeknek ez a szemmel 
átható és mindenki által érzett pauperi- 
íálódása elsősorban is mindenekfelett a 
yidóságot sújtja. A zsidó középosztály, 
amelynek a válság nyomasztó súlyán kí­
vül el kell viselnie Európában a kormá­
nyok antiszemita gazdaságpolitikája kö­
vetkezményeit is. A zsidó munkások, akik 
könnyebben veszítik el munkahelyeiket és 
nehezebben jutnak ismét foglalkozáshoz, 
mint nemzsidó munkástársaik.

A legkilátástalanabb jövő elé
néz a lengyelországi zsidóság

Ebben a tragikusan szomorú és kilá­
tástalan helyzetben kétségkívül a lengyel- 
országi zsidóság éli át a legválságosabb 
napokat. A lengyel kormány könyörtelen 
es brutális antiszemita gazdaságpolitiká- 
anak következményeképpen a lengyelor­

szági nagy zsidó tömegek gazdasági ellen- 
aiióképessége időnek előtte kimerült. A 
mai válság teljesen lerongyolódva találja 
a lengyelországi zsidóság egy tekintélyes 
részét. Zsidó családok tízezreit sodorja 
az éhínség és a pusztulás lejtőjén tova 
a krízis áramlata, anélkül, hogy valame­
lyes remény is volna a segítségre, a me­
nekülésre. A deklasszált zsidók tízezrei 
éltek eddig az amerikai zsidó intézmé­
nyek könyörületességéből. Az Egyesült 
Államok válsága azonban kiapasztotta 
ezeket a segítő forrásokat is s a lengyel- 
országi zsidók tömege magukra hagyot- 
:an néznek a legkilátástalanabb jövő
ueüe.

A zsidó nyomorbizottság meg 
rázó manifesztuma

Varsó, október 24. A varsói zsidó hit­
község legutóbbi vezetőségi ülésén Mazur 
hitközségi elnök beszámolt arról, hogy a 
lengyel kultuszminisztérium rendeletet 
adott ki, amelyben jelentős mértékben 
megszorítja a hitközségek hatáskörét és 
autonómiáját. A rendelet elvitatja a hit­
községektől a kultuszadó kivetésének jo­
gát. A hitközségek tevékenységét kizáró­
lag vallásos térre szorítja és eltiltja őket 
még a filantropikus tevékenységtől is, 
amei nyiben ez nincs szoros kapcsolatban
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a vallási szükségletek kielégítésével. A 
legsúlyosabban úgy a hitközségeket, mint 
a hitközségek által fenntartott intézmé­
nyeket a kultuszadó kivetésének eltiltása 
érinti. Mazur hitközségi elnök kijelen­
tette hogy a lengyelországi zsidó hitköz­
ségek teljes erejükből tiltakozni fognak 
autonómiájuk megszüntetése ellen. No­
vember elsején Varsóban kongresszusra 
ülnek össze a nagyobb lengyelországi 
zsidó hitközségek képviselői, hogy megbe­
széljék a kormányrendelet ellen indítandó

DELUXE

A Gillette

Próbálja ki az uj

DE LUXE
hosszúkás lyuku pen­
gét. Angol gyártmány!

borotvagéphez használható!

harc módozatait.
A lembergi zsidó hitköszég vezetősége 

is konferenciára hívta egybe a keletgali- 
ciai zsidó hitközségek vezetőit. A konfe­
rencián résztvettek a tizenöt legnagyobb 
keletgaliciai zsidó hitközség elnökei. Me­
morandumot dolgoztak ki, amelyet beter­
jesztenek a kultuszminisztériumhoz. A 
memorandumban rámutatnak arra, hogy 
a kormány rendelete teljesen meg fogja 
bénítani a zsidó hitközségek tevékeny­
ségét. A konferencia küldöttséget menesz­
tett Varsóba, hogy a lengyel kormánnyal 
a rendelet visszavonása érdekében inter­
veniáljon.

A békeszerződések okai a világkrizisnek is — vágta Laval szemébe 
Borah szenátor

Az amerikai és angol sajtó pesszimizmussal 
ítéli meg Laval New-Yorki tárgyalásait

Newyork, október 24. Laval tegnap 4 
óra hosszat tartó eszmecserét folytatott 
Hoower elnökkel a Fehér Házban. A lapok 
hűvösen ítélik meg az eszmecsere várható 
eredményeit. A Newyork Evening Post sze 
rint diplomáciai ás pénzügyi körökben

Laval csak Németország pénzügyi ellenőrzése fejében hajlandó 
hozzájárulni a moratórium meghosszabbításához

katársa előtt Borah sajtónyilatkozatára 
csak azt a megjegyzést tette, hogy nem 
azért érkezett hivatalos látogatásra az 
Egyesült Államokba, hogy Borah szenátor 
ral vitatkozzék.

Tragikusan illusztrálja a lengyelor­
szági állapotokat a Zsidó Távirati Irodá­
nak alábbi távirata: A varsói kormány- 
biztosi hivatalban tegnap tartotta máso­
dik ülését a tömegnyomor enyhítésére 
alapított zsidó segélybizottság. A gyűlé­
sen megjelent a kormány képviseletében 
Aipinski alkormányzó is. A bizottság sta­
tisztikai adatok alapján pontos listát ter­
jesztett Alpinski alkormányzó elé a var­
sói zsidóság helyzetéről. Ebből a kimuta­
tásból kitűnik, hogy Varsó zsidóságának 
körülbelül egyharmada: 21 ezer 770 csa­
lád, összesen 96 ezer 400 lélek a szó szo­
ros értelmében éhezik. Az éhezők három 
csoportra oszlanak: 38 ezer munkanélkül 
álló alkalmazott és munkás, 57 ezer sza­
badfoglalkozást űző, akik e pillanatban 
minden kereset és jövedelem nélkül álla­
nak és végül 1400 hivatalosan is nyilván­
tartott koldus.

A bizottság felhívta az alkormányzót, 
fcasson oda. hogy a lengyel kormány sür­
gő? intézkedésekkel siessen az éhínség­
ben szenvedők segítségére. Az alkormány­
zó válaszában azt javasolta, hogy a se­
gélybizottság állítson fel népkonyhákat a 
zsidó negyedekben. Kilátásba helyezte, 
hogy ezeket a népkonyhákat a kormány is 
segélyezni fogja.

Az amerikai zsidók követelé­
sei a lengyel zsidóság érde­
kében

Newyork, október 24. Az amerikai zsi­
dók országos kongresszusa, az American 
Jewish Kongress most fejezte be tanács­
kozásait Filadelfiában. A kongresszus ha­
tározati javaslatot fogadott el, amelyben 
sajnálatát fejezi ki afelett, hogy a len­
gyel kormány mindeddig semmit sem tett 
a lengyelországi zsidó lakosság leirhatat- 
íanul szomorú helyzetének a megjavítása 
érdekében. A kongresszus felhívja a len­
gyel kormányt, hogy tegyen eleget a béke- 
szerződésekben előirt kötelezettségének, 
hagyjon fel a zsidó elemekkel szemben, 
különösen gazdasági téren, mutatkozó 
igazságtalan magatartásával és különös­
képpen szüntesse meg főleg a zsidókra 
nehezedő adózási rendszert. A kongresz- 
szus felhívja a lengyel kormányt, hogy 
sürgősen módosítsa azokat a törvényeket, 
amelyek a zsidó lakosságot a kereskede­
lem és az ipar üzésében akadályozza.

fe
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nem sok sikert várnak a tárgyalásoktól. 
Egyébként Laval és Hoower tegnapi ta­
nácskozásairól hivatalos jelentést adtak 
ki, amely hangoztatja, hogy az Egyesült 
Államok és Franciaország között nein ál­
lanak fenn szabályozásra váró ellentétek 
s ezért a két államférfi eszmecseréje arra

irányul, hogy együttműködést teremtsenek 
a gazdasági világhelyzet megjavítása ér­
dekében.

Laval ma délben Mellon amerikai pénz­
ügyi államtitkár vendége ebédre s délután 
folytatja eszmecseréjét Hoowerrel.

A lapok hangoztatják, hogy amennyiben 
sikerül francia-amerikai megegyezést lét­
rehozni, a megállapodást a kormányok 
a többi hatalmak elé terjesztik vélemény- 
adás végett.

Washington, október 24. A lapok nagy 
része pesszimizmussal tárgyalja Laval 
newyork! nyilatkozatának azt a részét, 
amely a béke megszervezett biztosításáról 
szól. Hoower erre aligha adhat garanciá­
kat, mert az amerikai szenátus nem hagy­
ná jóvá.

Borah szenátor, a szenátus külügyi bi­
zottságának elnöke, fogadta a francia mi­
niszterelnökkel együtt Amerikába érkezett 
párizsi újságírókat.

Kijelentette, hogy véleménye szerint 
Franciaország nem folytat helyes po 
liíikát, amikor a biztonság kérdésé­
ben a Versailles! békeszerződés válto­
zatlan fenntartását előtérbe állítja.

Borah azt hangoztatta, hogy a békeszer­
ződések okai a világgazdasági válságnak 
is. A leszerelést addig nem lehet végre­
hajtani, mig a Versailles! és a többi béke- 
szerződéseket nem változtatják meg. Az 
utódállamok azért nem szerelnek le, mert 
Magyarországgal szemben akarnak állan­
dó készenlétben lenni.

Laval a Newyork Herald Tribune mim-

Az amerikai sajtó Laval látogatása al­
kalmából Írott cikkei lelkesek, de itt-ott 
kicsendül belőlük a dollár elleni attak fe­
lett érzett bosszúság.

Több lap azt Írja, hogy Laval csak ab­
ban az esetben volna hajlandó hozzájárul 
ni a moratóriumos időszak több évre le­
endő meghosszabbításához,

ha pénzügyi ellenőrzést gyakorolhat­
na Németország felett, amit Hoower 

ellenez.
Amerikai hivatalos helyen igyekeznek op- 
timisztikus hangulatot ébreszteni és azt 
a reményt juttatják kifejezésre, hogy a 
nehézségek ellenére remélhetőleg sikerül­
ni fog megtalálni a francia-amerikai 
együttműködés uj útját.

Az érkezett tudósítások alapján az an­
gol sajtó sem nagy optimizmussal kiséri 
Hoower és Laval tanácskozásait. Nem hi­
szik, hogy rövidesen vége szakadjon a 
Franciaország és az Egyesült Államok 
között folyó aranypárbajnak.

A newyorki sajtó megütközéssel fogadta 
Laval azon kijelentését, hogy a megegye­
zés főfeltételének a biztonságot tekinti.

A lapok fevetik a kérdést, talán csak 
nem akarja Laval kikötni az Egyesült Ál­
lamok fegyveres segítségét is Francia- 
ország megtámadtatása esetére.

ntrcnylttd MstrcltcK meg a peirozsdip-lupdnjf
szemflyienaf ellen

A pályaőr ébersége akadályozta meg a merényletet
Petrosani-Petrozsény, október 24. pény közötti vasútvonalon. Livezeni 

(Az Uj Kelet tudósitójától.) Vakmerő állomás előtt az egyik pályaőr észre- 
vasuti merényletet hiúsítottak meg vette, hogy egyik kanyarodénál isme­
tegnap estefelé a Petrozsény és Lu- rétién tettesek keresztbehelyeztek a

ilililllllillJIUnKlA legjobb
angol tea

HORNI MAN'S TEA

síneken egy kis iparvasuti vagont. A 
pályaőr tudta, hogy éppen abban az 
időtlen kell keresztülhaladnia a 929. 
számú személyvonatnak. Ezért embe­
reket hivott a pályaőr és ezek segít­
ségével igyekezett elhárítani az uthót 
az akadályt, ami sehogysem sikerült. 
A közeledő személyvonatot csak a leg­
nagyobb nehézségekkel sikerült meg­
állásra inteni, mivel azon a részen erő 
sen lejtős a pálya. A merényletről je­
lentést tettek a CFR vezérigazgatósá­
gának, valamint a szigurancának, 
amely bevezette a nyomozást

Mikulásra vörös cellophánt,
gelatint olcsón szállít Lepage Cluj.
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Mamu után Averescu marsall is lemond
a pártelnökségről

Nagy érdeklődéssel várják az avereszkánusok mai kongresszusát. Maniu Bukarestbe érkezett és 
utódjának kijelölése ügyében tárgyalt a nemzeti parasztpárt vezéreivel. Párbajt vívnak egymás­

sal Madgearu és Toanltescu volt nemzeti parasztpárti miniszterek
Buvuresti-Bukarest, október 24. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Maniu Gyula volt 
miniszterelnök Kolozsvárról jövet, szom­
baton reggel a fővárosba érkezett. Maniu 
eredetileg azért utazott Bukarestbe, hogy 
részt vegyen Liviu Kebreanu, a hires ro­
mán regényíró lányának esküvőjén. Reb- 
reanu a nemzeti paraszpárti kormány 
alatt a népmüvelődési ügyosztály vezér- 
igazgatója volt és Maniu lelkes hívei közé 
tartozott.

Természetes dolog, hogy Maniu buka­
resti útját kapcsolatba hozták a legújabb 
politikai eseményekkel is. A fővárosi saj­
tó hasábos cikkekben foglalkozik a volt 
miniszterelnök utjával, amelyhez messze- 
ható következtetéseket fűznek. Maniu Bu­
karestbe való megérkezése után Madgearu 
volt pénzügyminiszterrel tárgyalt, aki dél 
előtt 11 órakor Szinajába utazott, hogy 
audiencián jelenjék meg az uralkodó előtt 
Délben félkettőkorPopovici Mihály laká­
sán értekezletre ültek össze a nemzeti pa- 
raszpárt vezetői, majd Maniu Mihalache- 
vai folytatott hosszas tanácskozásokat.

„Munkanélküli lettem“
A tanácskozások alatt Popovici Mihály 

villájában igen sok bukaresti és külföldi 
újságíró gyűlt össze, akik Maniutól poli­
tikai nyilatkozatot kértek. A volt minisz­
terelnök a következőkkel hárította el az 
intervjut:

— Nem politizálok. Munkanélküli let­
tem . . .

Maniu a továbbiakban is kitért a poli­
tikai természetű kérdésekre való válasz­
adás elől és a badacsonyi élet romantikus 
szépségeinek leírásával szórakoztatta az 
újságírókat.

A Curentul szerint Maniu bukaresti 
tartózkodását fogja a nemzeti parasztpárt 
felhasználni arra, hogy véglegesen ren­
dezzék az elnökség kérdését. Három meg­
oldás lehetséges. Az első Titulescu és ha 
az ő személye mellett történnék az állás- 
ioglalás, úgy Maniu fog a londoni követ­
hez levelet intézni és arra kérni, vegye át 
pártjának vezetését. Erre a levélre azért 
volna szükség, mert Titulescu ép Maniura 
való tekintettel húzódozik az elnökség 
vállalásától.

Triumvirátus — párt élén
Amennyiben Titulescu mégsem vállalná 

és a hozzá küldendő kurir eredménytele­
nül térne vissza, úgy vagy egy triumvirá­
tus venné át a párt vezetését, vagy pe­
dig mégis uj elnököt választanának, 
utóbbi esetben azonban a választás nem 
szólna állandó időre, mint eddig, hanem 
csak 1—2 évre, úgy, hogy Maniu számára 
mindig meg volna a lehetőség a vissza­
térésre.

Nem egységes a párt
Az Adeverul szerint az elnökség kérdé­

se még igen sok fejtörést fog okozni a 
nemzeti parasztpárt vezetőségének. A párt 
két szárnya ugyanis távolról sem látszik 
egységesnek ebben a kérdésben. Az erdé­
lyiek nem tartják sürgősnek Maniu helyé­
nek betöltését. Az erdélyi álláspont sze­
rint a párt egységét egyáltalán nem lát­
szik fenyegetni az, hogy a mai ideiglenes 
állapotot fenntartsák. Az Adeverul tudni 
véli, hogy Maniura igen deprimálóan ha­
tott a taranisták magatartása, akik egy­
re türelmetlenebbül követelik a helyzet 
tisztázását. A taranisták veszélyeztetve 
látják a párt egységét arra az esetre, ha 
a nemzeti paraszfpárt elnöki székét rövid 
időn belül be nem töltik. Mindenesetre 
hajlandók egy olyan személy megválasz­

tásához is hozzájárulni, aki adott esetben 
átadná helyét Maniunak.

Madgearu és Joanitescu párbaja 
A nemzeti parasztpárt fővárosi szerve­

zetében egyébként kínos konfliktus tör­
tént. Madgearu volt pénzügyminiszter és 
D. R. Joanitescu volt belügyi alminiszter 
között nézeteltérés támadt a bukaresti vá­
rosi tanács nemzeti parasztpárti tagjainak 
magatartása miatt. Az történt ugyanis, 
hogy a nemzeti parasztpárti tanácsosok a 
város nyilvános közgyűlésén panamázás- 
sal vádolták meg egymást. Madgearu 
emiatt szigorúan megfedte a renitens ta­
nácsosokat, mig D. R. Joanitescu védel­
mükre kelt, A két politikus között heves 
szóváltás keletkezett, amelynek során meg 
sértették egymást. Az ügy lovagias útra 
terelődött. Madgearu megnevezte segé­

deit. Ghelmegeanu volt képviselő és Pop 
Zorilla kapitány személyében, mig D. R. 
Joanitescu segédei Spineau és Constanti-

nescu volt képviselők lesznek. A liberális 
sajtó gúnyosan aposztrofálja a nemzeti 
prasztparton belül uralkodó „egységet“.

Averescu marsall audienciái?
Bucuresti-Bukarest, október 24. Politi­

kai körökben nagy érdeklődéssel tekinte­
nek a néppárt vasárnapi bukaresti kong­
resszusa elé, amelyen hir szerint Averescu 
marsall szenzációs kijelentéseket fog ten­
ni. A marsall többek között nyilvánosság- 
ra fogja hozni azokat a beszélgetéseket, 
amelyeket audienciái során az uralkodó­
val folytatott. A kongresszus napirend­
jén szerepel a pártelnöki mandátum meg­
újítása. Politikai körökben úgy hirlik, 
hogy Averescu marsall nem fogja vállal­
ni az elnökséget, amelyet a kongresszus 
ismételten fel fog neki ajánlani.

Az Adeverul ezzel kapcsolatosan azt 
írja, hogy amennyiben a marsall valóban 
visszavonulna, úgy ez a visszavonulás a 
Hamuéhoz hasonló körülmények között

BBCHBiaflhas tagúimat 
vaanaK?

Vásároljon ,-i gyógyszertárba, 
<-gy EGGER-főlv

RKEUraA-BUZSAn-of
40 lejért, dörzsölje be veié a fáj. 
dal más testrészt és megszünn4 

a fájdalmai.

ugyanazon okokból történne. A lap köz1! 
egyik néppárti vezető politikus nyilatkozz 
fát, aki többek között a következőket inon 
dotta: -■

— Nem hiszem, hogy Averescu marsall 
a párt ragaszkodását és szeretetét látva 
visszautasítaná lejárt mandátumának me? 
újítását. Amennyiben ez mégis megtörtén 
ne, úgy hiszem, hogy a tömegek követni 
fogják öt uj nientációiában épugv. ahogy 
követték a katonák, midőn megszervezte 
és maga köré gyűjtötte a demoralizált és- 
szétzüllés előtt álló hadsereget. A mar­
sall egyébként tudatában van az ő nagy 
történelem-politikai felelősségének. \ 
pártelnökségről való lemondása éppen 
ezért nem jelentené az aktiv politikai élet 

I tői való visszavonulását is

I

Ä belügyminisztérium engedélyezte a
Wssgárdistáh nagyváradi

kongresszusát
A borsai nagypör táblai főtárgyalásával egyidőben taráié meg

kongresszusukat a Vasgárdisták
Oradea-Nagyvárad, október 24. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A nagyváradi rendőr 
kveszturához szombaton reggel feltünést- 
keltő rendelet érkezett. A belügyminiszté­
rium közli a rendőrséggel, hogy a Zelea 
Codreanu által kérvényezett nagyváradi 
Vasgárda-kongresszus megtartását no­
vember 12. és 13-ra engedélyezi, ugyan­
akkor azonban közli, hogy uccai felvonu­
lásokra a belügyminisztérium nem adott 
engedélyt.

t A kongresszus megtartásának hire 
Nagyváradon óriási feltűnést keltett. Kü­
lönösen az okoz kínos szenzációt, hogy a 
nagygyűlés egybeesik a borsai monstre- 
per táblai főtárgyalásával, amikor Nagy­
váradon lesz a Vasgárda egész vezér­

kara.
I A nagyváradi zsidóság, mely 1927-ben 

egy példátlan rombolás borzalmain ment 
kjeresztül, érthető rettegéssel gondol a 
novemberi napokra, ahol mindazok az 
események bekövetkezhetnek, melyek 
1927-ben minden hivatalos ígéret ellenére 
bekövetkeztek.

A biharmegyei Vasgárda-szervezet ré­
széről Petringenaru, az ismert cipész­
politikus és vasgárdista elnök nyilatkoza­
tot adott a lapoknak, amelyben kijelenti, 
hogy a kongreszsus csak adminisztratív 
kérdésekkel kíván foglalkozni és nincsen 
olyan jellege, amelytől bárkinek is tarta­
nia kellene.

A kérdésben egyébként a nagyvárad: 
sajtóban már napok óta élénk polemizá­
lás folyt. A nagyváradi Népünk cimü 
zsidó lap nvilt levelet intézett a belügy­
minisztériumhoz, melyben felhívta a mi­
niszter figyelmét azokra a következmé­
nyekre, amelyekkel ez a kongresszus jár­
hat. A nyílt levélre a Gazeta de Vest szo­
kott tenorjában válaszolt, majd közölte 
Zelea Codreanunak egy levelét, melyben 
ez viccnek minősiti azt, hogy Nagyvára­
don vasgárdista kongresszust tartanak. 
A vasgárdista képviselő egyébként kije­
lenti levelében, hogy kongresszust akkor 
és ott tarthat, ahol az neki éppen iól 
esik.

Két és félmilfiiárd fejjel redukálják
a CFR költségvetését

Bucuresti-Bukarest, október 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint ismere­
tes ,a kormány gazdasági bizottsága 
elhatározta a CFR személy- és áru- 
szállítási tarifájának leszállítását. Az 
uj tarifa kidolgozására bizottságot 
alakított a CFR vezérigazgatósága. A 
bizottság tegnap ülést tartott, amelyen 
részt vettek Argetoianu pénzügymi­

niszter, \ álcoviei közlekedésügyi mi­
niszter, Carpen, ipar és kereskedelem­
éi?} i és Stefanescu-Amza hadügymi­
niszterek. Ugyancsak megjelent az 
ülésén Jonescu tábornok, a CFR ve­
zérigazgatója. és Mereuta mérnök, al- 
vezérigazgató. Válcovici közlekedés- 
ügyi miniszter felszólalásában elis­
merte, hogy a CFR tarifája meglehe-

Fürészporkályhával
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tös< n drága. A személyi és áruszálli- 
tási illetékek leszállításánál azonban 
nem szabad szem elől téveszteni azt 
hogy a stabilizációs tervezet szigorú 
intézkedéseket tartalmaz a CFR költ­
ségvetésének egyensúlyban tartásával 
kapcsolatosan.

A közlekedésügyi miniszter szerint 
éppen ezért a szállítási tarifa leszál­
lítása csak a CFR üzemköltségeinek 
csökkentésével párhuzamosan történ­
hetik meg. A személyszállítás terén 
•F.Untős megtakarításokat lehetne esz­
közölni az autómotorok beállításával, 
míg a teherszállítás költségeit a ka- 
mionazs-rendszer bevezetése csökken­
tené. Jonescu vezérigazgató javasolta, 
hogy a kivitelre kerülő tengeri szállí­
tási illetékét tiz százalékkal mérsékel 
jek, a nyersolaj illetékét pedig tiz 
tonnás vagononként 260 lejjel szállít­
sak le. Jonescu bejelentette, hogy a kő 
szén szállítási illetékének Ieszállitásá- 
rol egyelőre nem lehet szó. Argetoi­
anu pénzügyminiszter felszólalásában 
arra kéri az igazgatótanácsot, hogy a 
redukció eszközlésénél vegyék 
lembe a stabilizációs törvény vonat­
kozó rendelkezéseit. Jonescu tábornok 
egyébként ma délelőtt audiencián je­
lent meg az uralkodó előtt és ismer­
tette a vasút mai helyzetét. A CFR ve 
zérigazgatója rámutatott arra, hogy a 
vasút jövő évi költségvetését 2 és fél 
milliárd lejjel redukálni fogja, anél- 
kul, hogy uiabb munkás, vasrv tiszt­
viselőéi bocsátásokra volna szükség.

■

Vasárnap, 19.‘:
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\'iisáruap. 1931. október 25.

Siemély»$ hsjsxa köveffitg- 
indult m&v el- 

jáf*s Cauö?aíí belügyi 
htpek o’’ ellen

fluj-Kolozsvár, október 24. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Megírta az Uj Kelet, 
hogy Capusan belügyminisztériumi főfel­
ügyelő ellen, aki a kolozsvári tartományi 
igazgatóságnál működött, eljárás indult 
meg azon a címen, hogy jegyzői kinevezé­
sekért baksíst fogadott el. A vizsgálat meg 
indult Capusan ellen, akinek ügyében a 
vizsgálóbíró megkezdte a kihallgatásokat. 
Pasíia vizsgálóbíró előtt Capusan kime­
ntő vallomást tett. A vizsgálóbíró egész 
jereg tanút is kihallgatott és vallomásaik 
bol megállapította, hogy Capusan szemé­
lyi hajsza áldozata, akit egy túlbuzgó bu­
karesti vezérfelügyelő egy régi ellenséges 
kedés hatására függesztett fel az állá­
sából.

Az egyik kolozsvári román napilap a 
kérdéssel kapcsolatban N. Jonescu ismert 
kolozsvári román újságírót kijárással vá­
dolta meg. A Capusan elleni vizsgálat be­
fejeztével a Jonescu ellen emelt vád is 
elesett. Ennek ellenére Jonescu jelentke­
zett a vizsgálóbírónál, aki előtt kijelen­
tette, hogv a hivatalos vizsgálat megindí­
tását kéri önmava ellen, annak megálla­
pítására, hogy bünös-e, vagy sem.

Pastia vizsgálóbíró Jonescu bejelenté­
st tudomásul vette. Az érdekes ügyben 
• astia vizsgálóbíró az újságírók előtt is 
'Vitatkozott és kijelentette, hogy a Jones- 
-u ellen emelt vád egészen légből kapott, 
mert Capusanról egyetlen terhelő vallo­
más sem hangzott el.
*******
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Javitóztam
romén nyelvbő!

Mißulascu iró érdekes esete 
volt tanárával

Bucureisti-Bukarest, október 24. Az iró 
általában hadilábon áll a régi professzor­
ral. Avval a professzorral persze, aki el­
buktatta diákkorában. Az iró, amikor vi­
lághírű lesz, vagy amikor már érzi a hal­
hatatlanság glóriáját feje felett, nem 
tudja megállani, hogy egy-két célzással 
ne utaljon arra, hogy milyen igazságtalan 
volt a tanár. Petőfi Sándort közismert 
megrovásán kívül igen sok olyan esete 
van az irodalomtörténetnek, amikor az 
egykori rossz tanuló visszatér a tárgyra 
e? utólag megbosszulja a szekundát.

De a bosszú nem mindig sikerül. Sokat 
nevetnek mostanában egy egyébként igen 
jeles iró esetén Bukarestben, aki nemcsak 
számos kitűnő müvei gazdagította a ro­
mán irodaimat, hanem azonfelül igen 
magas állásban is van az egyik miniszté­
riumban. Minulescuról van szó. Nagyon 
bánthatta, hogy valamelyik alsó gimná- 
záiáüs osztályban javitóznia kellett an­
nakidején. És még hozzá éppen a román 
nyelvből. Irt ennélfogva egy könyvet, 
amelyiknek az volt az ironikus és tőr- 
döfésnek szánt cime, hogy: „Javitóztam 
román nyelvből“.

Ámde él még a professzor, aki megbuk­
tatta Minulescut a román nyelvből. El­
olvasta egykori javitózó diák könyvét, 
amelyiknek fedelén ott ég a szemrehá­
nyás: „Javitóztam a román nyelvből.. .“ 
A profeszor gondosan olvasta a könyvet 
es akárcsak holmi Írásbeli dolgozatot: 
megkékderuzáztíü Aláhúzta kék ceruzá­
val a helyesírást, meg a mondattani hibá­
sat és valami kétszázat talált. Kétszáz 
hibát. Kétszáz figyelmetlenséget. Kétszáz 
szabálytalanságot. Aztán bepakolta a 
k nyvet és visszaküldte Minulescunak. 
És egy levelet irt hozzá:

Kedves fiam. azt még csak értem, 
hogy javitóztál a román nyelvből, csak 
azt nem értem, hogy engedhettek át a 
javítón. Ma is tele van az Írásod rendet­
lenséggel. Ma bizony a javítón is elbuk­
nál nálam...

A professzor megbosszulta magát a sze­
gény, sokat támadott tanárokon, akiknek 
ugyancsak van mit nyelni, ha az egykor 
hanyag diák később megembereli magát 
és halhatatlan lesz. ..
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A kolozsvári fakereskedők bűnvádi feljelen 
fést tesznek az összes romániai

kartellek ellen
A fakereskedők járásbirósági perének csattsnós epilógusa. A fások elvi döntést akarnak kierő 

szakolni annak megállapítására, hogy Romániában lehet-e kartellt létesíteni, vagy sem
Cluj-Kolozsvár október 24. (Az Uj megállapítani, hogy az elvi jelentő- 

Kelet tudósitójától.) A kolozsvári já- ségii döntés megái Ihat-e a lábán, vagy 
rásbiróság ítélete, mely a kartellbe sem. A fakereskedők körében kiala-
tömörült fakereskedőket súlyosan meg 
büntette kartellbe-tömörülés vádjával, 
országszerte nagy feltűnést keltett. 
Különösen ipar- és jogászkörökben 
kommentálják az Ítéletet, mely ebben 
a formájában elvi jelentőségű döntés­
nek látszik. Románia, ahol a cipőfűző­
től a cukorig minden ipari cikk kar- 
teliben van és éppen ezért nyögi az 
ország azt az abnormális differenciát, 
mely a mezőgazdasági és ipari cikkek 
árai között fennáll, egy ilyen döntés 
veszedelmes precedensül szolgálhat.

Egészen fantasztikus ugyanis, hogy 
ugyanakkor, midőn a fakereskedöket 
csak több-kevesebb bizonyossággal be­
igazolt kartellkisérletért elitélik, Bu­
karestben a kartellek egész légiója áll 
készen a kartell és a nagytőkés érde­
kek védelmében. Ha a fakereskedőket 
sújtotta az Ítélet úgy a törvény egyen 
lő mértékével sújtani kell a nagyipari 
kartelleket is. Hangsúlyozni sem kell, 
hogy a fakereskedők ellen hozott íté­
letnek ilymódon való beállítása még 
érdekes meglepetéseket hozhat.

Ez a felfogás az Ítélet egyre jobban 
hangsúlyozódott ki a fakereskedők kö 
rében, akik merész ötlettel akarják

kult álláspont szerint, az Ítélet után 
megfelelő módon igazolni kell, hogy a 
járásbirósági döntés nem állhat meg 
a helyén. A fakereskedők éppen ezért 
elhatározták, hogy a Kolozsvári Tüzi- 
fakereskedők Szindikátusa, mint jogi 
személy utján,

bűnvádi feljelentést tesznek az 
összes vezető kartellek ellen.

A kartellek között a oementkartell, a 
cukor, a tégla, a papír, az élesztő és 
a táblaüveg kartell szerepelnek vezető 
helyen és a fakereskedők már hétfőn 
be akarják nyújtani a feljelentést, 
megjelölve azokat a nagyiparosokat, 
akik ezen kartelleknek az élén állanak 

Jogászkörökben általános érdeklő­
dés előzi meg a fakereskedők akció­
ját, mely hivatva lesz megállapítani, 
hogy Romániában érvényben levő tör 
vények mellett lehetséges-e a kartell, 
vagy sem.

Tegnap újabb fiz amerikai pénzintézet 
jelentett fizetésképtelenséget

Newyork, október 24. Tegnap az I Több amerikai lap annak a meggyő 
Egyesült Államokban újabb 10 pénz- , ződésének ad kifejezést, hogy a tan­
intézet jelentett ftzeteskeptelenseget ; cia spekulánsok aranyrohama mögött

hivatalos tényezők irányitó kezei rej­
tőznek.

Az amerikai és francia pénzpiacok 
között tovább folyik a harc. A fran­
ciák továbbra is kontreminálják a 
dollárt.

Tegnap 12 és félmillió dollár értékű 
arany hagyta el ismét Amerikát és öt 
millió értéküt Írtak át idegen szám- 
Iákra. Az aranyexportból 11 millió dől Kérjen ingyen mintát, árajánlatot! 
lar értékű Franciaországba került.

Staniol-Alumin lum
LEPAGE gyári lerakat

Cluj
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„Le a kalappal!“

Mit látott egy svéd újságíró Jezréel 
völgyében ?

„He mások is hittek volna az egész ország Nahalalokkal 
lehetne tele. De nein panaszkodnak..

Külföldi újságírók látogatása Nahalalban
Jeruzsálem, október 24. A Keren Haj­

jeszód Nahalalba invitálta a külföldi új­
ságírókat. Az Érnek Jezreélben szerzett él 
ményekről és benyomásokról az alábbi ér­
dekes riportban számol be lapjának egy 
svéd újságíró:

A külföldi újságírók és a zsidó
Palesztina

Helyes lépés volt a Keren Hajjeszód ve 
zetöségétől, hogy meghívta Nahalalba, 
Jezrée! völgyének e szép kolóniájára a kül 
földi újságírókat. Ezáltal módot nyújtott 
arra. hogy a „hallottakat“ a „látottakkal“ 
erősítsük meg. Mert nem egészen mindegy 
az. hogyha valaki hallott Nahalalról és az 
Érnek Jezréelről, vagy ha látta is azt sa­
ját szemeivel. Benyomásait saját szemlé­
letéből meríti és úgy adja át azokat ol­
vasóközönségének. Igaz, hogy a saját sze­
mekkel való nézés sem mindig egyforma 
és főleg nem mindig produkál azonos meg 
látásokat.

Vannak, akik csak felületesen nézik meg 
a dolgokat. Hány és hány újságíró járta 
be az épülő országot és milyen fantasz­
tikus benyomásokkal tömték tele olvasói­
kat? Ez azonban, — hogy a Keren Haje- 
szód a helyszínére vitte az újságírókat és 
mindenről kimerítő és szakszerű felvi­
lágosítással látta el őket — hathatós vé­
dőszer az újságírás fenti módja ellen, 
amellyel egyes hirlapirók akarattal, vagy 
akaratlanul élnek.

..Paradicsommá válnak a mocsarak“
Mintegy húszán indultunk el Jeruzsá­

lemből. Külföldi nagy lapok tudósítói, kik
a világ közvéleményét csinálják. Tel- 

Avivbói még többen jöttek. Sokan közü­
lünk kétségbeesve nézték azokat a puszta 
területeket, amelyek természetesen még 
nincsenek zsidó kezekben. De vannak kö­
zöttünk olyanok is, akikre nem tesz le­
hangoló benyomást ez a látvány. Sőt el­
lenkezőleg. És jogosan. A tapasztalat mu­
tatja és tanítja, hogy kietlen, sivár pusz­
taságok rövid idő alatt áldás és szépség 
forrásaivá válhatnak zsidó munkás keze 
alatt. Hogy mocsarak paradicsommá vál­
tozhatnak. És tudják, hogy el fog jönni 
az idő, amikor ezt a megkövesedett, szi­
kár területet -— Jeruzsálem és Ir-Jiszráel 
között — zsidó települési pontokká, virág 
zó és termékeny földekké fogják átvará­
zsolni a zsidó munkáskezek . .

Egymást kergetik a kérdések . . .
De csakhamar megváltozik ez a hangu­

lat. Mint egy emberi kéz tenyere, úgy tá­
rul elénk Jezréel gyönyörű völgye. Jobb­
ról Én-Charod, Tel-Joszéf, Kfar-Jechesz- 
kél. Gévá és Merchavja — a Moráh hegy­
oldalán pedig felpiroslanak: Kfar-Jela- 
dim, a gyermekfalu cseréptetői, az uj köz­
ponti kórház hatalmas épülete, mig egy 
kissé távolabb: Balfouria, Kfar-Gideon. 
Mizra és Tel-Adasim ...

Nazaréten keresztül utazunk Nahalalba. 
Kerülő ut. De senki sem akad, aki méltat­
lankodna ezen. Sőt ellenkezőleg . . . Hi­
szen sokan vannak közöttünk, akik Jeru­
zsálemen és Tel-Avivon kivül semmit sem 
láttak még az épülő országból és először 
látják ezt a pompás vidéket. Kíváncsian 
bámulnak ki az autó ablakain és tele van 
nak kérdésekkel: „Hát ez mi?“, „Hogy hiv 
ják ezt a pontot?“ „Mi volt itt a bibliai 
időkben? . . .“ Egymást kergetik a kérdé­
sek.

A héber reneszánsz melódiái

melódiákba kezdenek. A nyelvet nem ért­
jük. De sejtjük, megérezzük, hogy mit éne 
kelnek. És erőssé válik bennünk a meg­
győződés, hogy joguk van ezt énekelni ...

Egy erdő a sivár hegyek után

Magunk mögött hagyjuk a sivár hegye- 
j két és egy kanyarodéval: pompás erdő 
j mellett robognak el az autók. Valóságos 
I erdő — Palesztinában, melynek erdői év­

századok óta ki vannak pusztítva. Nem 
nagy fák. Fiatalok. Alig 3—4 méter maga­
sak. De úgy sorakoznak egymás mellett, 

, mint a legfegyelmezettebb katonák. Glé- 
. dában. Kazuarina-fenyők, szentjánoske- 
I nyér-fák, eukaliptuszok stb.
! Egy félóráig robog az autó az erdő szé- 
■ lén — és elérkezünk a bejárathoz. Egy 
í kapuiv és rajta héber hetük . . . Megma- 
I gyarázzák: „Balfour-erdő . . .“ Balfour 

emlékére ültették a cionisták. Balfour, 
j valószínűleg, fog még emléket kapni az 
; emberektől. De ennél méltóbbat, megfele- 
j lőbbet. — alig hiszem.

Hit a lehetetlenben
Az ember elgondolkozik ezeken a zsi­

dókon. Van egy országuk, amelynek he- 
i gyei elkarsztosodtak. Ahol mindenfelől:
I csupasz sziklák merednek feléd. És ők 
I összeszoritott álkapcsokkal elhatározzák, 
i hogy ezeken a sziklákon újra zöld erdőket 
! fog ringatni a szél. És megcsinálják! Ho- 
- gyan? — ezt nem tudom. De egyben biz­
tos vagyok: ha ötven év múlva elvetődik 

i ide a turista, — akkor már el sem fogja 
\ hinni, hogy itt nem is oly régen, sivárság, 
kietlen pusztaság volt minden. E zsidók 
között az ember megtanul hinni a lehetet­
lenben.

Nahalal
Nyaktörő szerpentineken kanyarodunk 

lefelé. Újra arab területek. Sivárak, köve­
sek. De aztán újra egy erdő, megint glé- 
dában sorakozó fák. Eukaliptuszok . . . 

Megérkezünk Nahalalba.
A Wizo leány-gazdasági iskolájában szé 

pen megtérített asztalok várnak ránk 
Uzsonnának van hirdetve. De több az an- 

j nál, amit egyszerűen „uzsonnának“ nevez- 
I nek . . . Ezután fényképezés. Majd szebb- 
i nél-szebb propaganda albumokat mutat­

nak nekünk. De mi itt a nagyszerű „való- 
í Ságban“ gyönyörködünk, a csodálatos, 
j szép tájakban, amelyeket ezek a fényké­

pek röpítenek világgá a szétszórt zsidók 
közé.

Jaffe ur, a Keren Hajjeszód vezetője 
nógat bennünket, hogy menjünk át a Béth 
Haamba, a népházba. Mi azonban nem 
nagyon sietünk. Nagyon nehéz megválni 

; ettől a pompás intézménytől. Ezektől a 
fiatal, szép zsidó lányoktól, akik életüket, 
a munkának, a héber 

j lendítésének szentelték. De végre mégis 
j csak mennünk kell. A lányok tréfálkoz- 
j nak:

—- Máskor is szívesen látjuk önöket a 
I mi „kolostorunkban“ — mondják édes ka­

cajjal.

, őket, hogy „Galilba“ jöjjenek, a „kenyér 
; földjére . . .“ Majd igy folytatja:
I — De Liemenek, a hollandiai cionista 
j ellenzék harcos vezérének mondottuk egy­

szer, amikor először járt itt és amikor itt 
I még minden haláltterjesztő mocsár volt: 
í „Ha nem hisztek, akkor mért jösztök ide, 
I a mi hitünk ellen küzdeni? Hagyjatok ma 
gunkra.“ És most bebizonyosodott, hogy 
ki volt a jobb próféta. Most csak fáj a

szórt, sivár arab-földet, amelyet ókori ru. 
házatu alakok karcolnak végig egy hegyed 
fadarabbal, amely náluk ekének számit 

és emellett láthatják a csodálatos fe 
nomént, ahogy a zsidók ebből az ókorból 
egy modern Európát teremtettek. Euró. 

I pát? Többet ennél! Különösen, ha Közép. 
\ és Kelet-Európát tekintjük, nagyon nehe- 
I zen lehet eldönteni, hogy melyik moder- 
! nebb: az ottan — avagy ez itten? jjg 
I mindez egy pár év alatt keletkezett 
I Visszafelé elmentünk Gává mellett 

Szarid és Ramat-David mellett. Az utóbbi 
Lloyd George nevét örökíti meg. Mind uj 
telepek. Aztán megint egy hatalmas mü- 
erdő : Masaryk erdeje, amelyet a csehszlo­
vák cionisták ültettek a nagy cionista-ba­
rát tiszteletére. És mindenütt: hegyeken 
völgyeken és erdőkön át — hatalmas vasi 
oszlopok sorakoznak. Ruthenberg oszlo- 

i pai, amelyek a Kineret tó melletti Jordán 
\ vízesésből viszik a magas feszültségű vil- 
1 lanyáramot az ország minden részébe.
I Már besötétedett, amikor Ir-Jiszröélt 

elhagytuk és Dsenin felé közeledtünk.
I szív, a mi szivünk, ha arra gondolunk, | Azok a régi, bibliai zsidók valószínűleg 

hogy ha mások is hittek volna, — akkor j inkább ismernének rá régi hazájukra, a
j virágzó, uj zsidó telepeken, mint ezekben 
’ az arab helységekben, ahol nyomát sem 
találnák a hajdani élet „kertjeinek“. Cso­
dálatos és paradoxszerü ez a gondolat. De 
valószínű. Ir-Gannim neve mutatja. Ker­
tek városa . .

akkor
I ez az alkotás mennyivel nagyobb és ter- 
) jedelmesebb volna már és az egész ország 
} Nahalalokkal lehetne tele. De azért nem 
j panaszkodunk. Ha kell, várunk mi még. 
■ Bármeddig. A zsidó nép lelkiismerete. 
! egyszer csak, fel fog ébredni.
,s Beszéltek ott még sok mások. Más tele­

pekről is. Azokról a küzdelmekről, ame­
lyeken az első években mentek keresztül. 

! A kezdet nehézségein a legtöbb helyen 
. már túl vannak. Ami az elhangzott be- 
; szédekből kiáradt, az már nemcsak biza­

kodás, az már maga a Bizonyosság. Hogy 
' a munka sikerült, a kísérletek beváltak és 
! ők nemhiába küzdöttek.

És mindez egy pár év alatt 
keletkezett , .} *

f Az újságírók nem kérdezősködnek so­
kat. Fölösleges is. Mit is kérdeznének, 
amikor többet látnak, mint azok. akik itt 
élnek. Amikor ott látják a kövekkel tele-

Le a kalappal
Ahogy az autók átrobogtak a sötétsé­

gen, a jó, aszfaltozott utakon, haza Jeru­
zsálem felé, — mindannyian mély gondo­
latok takarójában voltunk beburkoiózva. 
Valaha ... ott Európában sohasem tud­
tam elképzelni, hogy valamikor ennyire 
közel fogom érezni magam a zsidósághoz, 
a zsidókhoz. De ami itt történik, amit az 
ember itt lát. — az előtt csak egy maga­
tartás lehetséges: Le a kalappal! Ha itt 
jár az ember, meg kell tanulnia, hogy er­
re a népre most már máskép kell nézni, 
mint eddig, meg kell tanulnia, hogy ebben 
a népben — hinni kell.

Síiapán ii ormány e i
Népszövetség döntését

méh/ s/erint a tanácsot november közepén uj ülésszakra hívják 
össze annak megállapítására, hogy a ma dzsuriai kiürítés meg­

tör tént-e. Létrejött a megegyezés a kantoni és 
a nankingi kormány között

Cienf, október 24. A Népszövetségi I férfiúit miniszteri tárcák átvételé 
Tanács még ma sem fejezhette be rend ‘ nankingi kormány rendelkezésére

A Béth-Háámban
’ -A Béth-Haamban a falu apraja-nagyja 
vár reánk. A szomszéd telepekről is át­
jöttek a zsidó kolónisták. Nagy betonépü- 
let ez, amely messzire kimagaslik a falu 
köralaku látképének közepéből. Kezdődik 
a program. A falu nevében egy feketére 
bámult, robusztus alakú „paraszt“ üdvö- 

i zöl bennünket. Dr. Dajjannak hívják! Az 
! ember szeme káprázik . . . Doktor . . .

kívüli ülésszakát. Újabb ülést tűztek 
ki, mert ismét szüksége mutatkozott 
továbi megbeszéléseknek és közvetítő 
akciónak. A tanácstagok november 1 fi­
án újra ülésszakra gyűlnek össze 
Genfben, amikoris meg fogják álla­
pítani, teljesítette-e Japán a megszál- 

I lás likvidálására vonatkozó döntést, 
j Ha a kiürítés addigra nem fejeződnék 
I be, Kínának a népszövetségi alapok- j 
I many 15-ik szakasza alapján joga lesz i 

kérnie, hogy a tanács gazdasági 
mezőgazdaság fel-3 .í pénzügyi kényszert alkalmazzon a

tározatát szabotáló Japánnal 
ben.

Egyidejűleg Sanghaiban megegye­
zés jött létre a nankingi és kantoni kí­
nai kormányok között. A kantoni kor­
mány átadja a hatalmat s kormány-

Mint a virágok a tövisek között — 
Emelkedett hangulat uralkodik mindany mondja —> úgy néznek ki a mi telepeink 

nyiunk fölött. Minden magyarázat és fel- a primitiv környezetben. Hisszük, hogy a
világositás nélkül is nyilvánvaló: az 
Érnek Jezréel nagyszerűsége, rendkivüli 
jelentősége és fontossága. És hogy mily 
nagyok és csodálatraméltónk az eredmé­
nyek, amelyeket az országépités utolsó tiz 
esztendejében értek el a cionisták. Ha az 
ember elgondolja, hogy ezen tiz esztendő 
allatt mennyi baj, mennyi akadály és ne­
hézség tornyosult a cionizmus és az or­
szágépités útjába és hogy aránylag mily 
csekély eszközökkel érték el ezt az ered­
ményt. akkor a legobjektivebb szemlélő 
is csak az elragadtatás haneöán irhát ko­
runknak ezen nagyszerű férfiairól . . .

A zsidó soffőrök, majd a velünk utazó 
zsidó újságírók is, ujjongó ritmusú héber

„virágok“ sokasodni, mig a „tövisek“ rit 
kulni fognak. Most még kevesen vagyunk. 
De el fog jönni az idő, amikor ez megfor­
dítva lesz.

Egy másik paraszt beszél. Úrinak hiv- 1 
ják . . . (milyen máskép hangzanak ezek j 
a héber^ nevek, mint: Goldstein, Silber- ! 

"" Wasserkopf stb.)

es 
ia- 

szem-

telére a 
bo­

csátja. A kantoni kormány külügymi­
nisztert1, Csen. már át is vette a kül­
ügyi tárcát. A Ki na egységét szol­
gáló nagyjelentőségű megegyezést San 
ghaiban és Nankingban örömmel fo­
gadták.

A lapok tokiói távirata szerint a ja­
pán kormány elfogadta azt a népszö­
vetségi döntést, bogy a tanácsot uj 
ülésszakra november közepére hívják 

I össze, amikoris a tanács meg fogja ál- 
I lapítani, bogy- a mandzsuriai kiürítés 
j befejezést nyert-e. 
j Ma Genf ben már semmi újabb for­

dulat nem várható a távolkeleti konf­
liktus ügyében s csak a jövő hónap 
közepén fog a tanács újra foglalkozni 
a kínai japán viszállyal.

stein.

Ha mások is hittek volna

— Mi tulajdonképpen a mü közepén 
tartunk — mondja többek között Nem 
akar a jövőről beszélni. Beszéd helyett 
ök azt majd „csinálni“ fogják. Ellenben 
beszél a múltról. Arról a vágyakozásról, 
amely a Lengyel kisvárosban fogta el
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—Nagy érdeklőd 
j,ok ismeretségi estei 
göltük, a zsidó menl 
dezi meg évenként i] 
ségi estélyét a Salol 
Az estély iránt a vl 
rében már is nagy J

Borzalmas aut<| 
ban. Bécsből jelenti 
dorfalu között közli 
dorfalu közelében d 
átjárónál a síneken j 
kocsi összetörött. Rl 
lőtt at s több súlyos I 
Az autóbusz soffőrjl 
gyanítják, hogy ittál 
burgerlandiak.

- Berlinben kiirtJ 
«tán öngyilkos lein
Berlinből jelentik: il 
gület egyik lakásába 
családját holtan talá] 
feleségét, tízéves fia 
lett. A család negyed 
hónapos csecsemőnek 
Szak nyomai nem Iái 
íartják, hegy a eseef 
beg, mert a családirj 
Kik napon vették eszi

I — Calmette proféi 
luskodni a Iübeekíl 
Berlinből jelentik: 
djelentette, hogy ni] 
Búként megjelenni a 
$:.n és hogy a németi 
boájában, hogy erre 
fiette már megalkot?! 
nyét. A Presse Medic 
párizsi orvosi lapbaj 

■les cikket tett közzé! 
katasztrófa epilógus! 
«ette a cikkben kijj 
Kizártnak tartja, ho$ 

gyermekhalált az ő 
ék volna elő. Megáll 

hogy sajnálatos ti 
;z emberi tuberkulös 
:ulturáit keverték öl 
fákkal. Bruno Langel 
'állomásában már b| 
erkulózis-bacillusok | 
51 kerültek ki.
— Két uj úttörő „ 

iert Philips rádiólat 
liócsövek terén egésj 
aít“ csövet hoztí, 

tsak az uj meredek 
tekre, a javított tel 
közvetlenül és közve 
lálózati csövekre), 
fipust hoztak forga 
izerü elektromos túl; 
Pék ki és a legközel 
;unkon is megjeleni 
rolitendő a „Selecto 
b"ik folytatólagosan 
lége által kikerüli 
'ulációt és ennek a 
rartalan és interfere 
nényez; ezzel a „Sei 
'ég is igen jól szabé 
•rnyékoItrácsu csöv 

második „Miniwa' 
retve fütött pentod 
Fdokkal ellentétben 
rest alkalmazták. ír 
lati zavar-szabadsáj 
fesztilékkonstrukció
Pbus egy 6 wattos 
fénnyel rendelkezik.

p roA/V meredek: 
Tészen elsőrangú 

pkkal g-vengébb e 
*’nt a tAbbi végért 

'Miniwatt" cső mell 
?s uidonságok is v 
pirnokhan előkészü 
láthatólag legköze 
'•acoe.



|31. október 25.

amelyet ókori ru- 
kk végig egy hegve3
[luk ekének számit 
k a csodálatos fe. 
|k ebből az ókorból 
1 teremtettek. Euró- 
[lönösen, ha Közép- 
[tjük, nagyon nehe- 
logy melyik moder- 
jvagy ez itten? és 
|t keletkezett . 
ik Gává mellett 
I mellett. Az utóbbi 
lokiti meg. Mind uj 
I egy hatalmas mü- 
lamelyet a csehszlo- 
la nagy cionista-ba- 
Lidenütt: hegyeken, 
tt — hatalmas vas- 

Ruthenberg oszlo- 
I tó melletti Jordán 
kas feszültségű vil- 
rninden részébe. 
Imikor Ir-Jiszröélt 
I felé közeledtünk. 
i:dok valószínűleg 
j régi hazájukra, a 
'ken. mint ezekben 
ahol nyomát sem 
„kertjeinek“. Cso- 

b ez a gondolat. De 
[eve mutatja. Ker­

be a kalappal 
lobogtak a sötétsé- 
litakon, haza Jeru- 
Inyian mély gondo­
lunk beburkolózva. 
Bban sohasem tud- 
fvalamikor ennyire 
ram a zsidósághoz,
I történik, amit az 
Itt csak egy maga- 
k kalappal! Ha itt 
[tanulnia, hogy er- 
bláskép kell nézni. 
Inulnia. hogy ebben
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—Nagy érdeklődés mutatkozik a diá- 
j,ok ismeretségi estélye irnt. Mint már kü 

■ltük. a zsidó menza október 31-én ren- 
I rzi meg évenként megismétlődő ismeret­
ied estélyét a Salom klub helyiségeiben, 
h: estély iránt a város zsidóságának kő­
idében már is nagy az érdeklődés.

Borzalmas autókatasztrófa Ausztria­
ion. Bécsből jelentik: A Nezsider—Pan- 
I rfalu között közlekedő autóbuszt Pan- 

: rfalu közelében sorompónélküli vasúti 
•járónál a síneken tehervonat elütötte. A 

I :<i összetörött. Romjai alól három ha­
tat s több súlyos sebesültet emeltek ki. 

I autóbusz sofförjét letartóztatták. Azt 
anitják, hogy ittas volt. A halottak 

rrgerlandiak. J’i
Berlinben kiirtotta családját s az- 

s’-án öngyilkos lett egy munkanélküli.
|E dinből jelentik: Lichtenberg keleti ke­
blet egyik lakásában egy munkanélküli 
Laláciját holtan találták. A férfi megölte 
eieségét, tízéves fiát s aztán öngyilkos 
öt. A család negyedik tagjának, egy hét 
onapos csecsemőnek holttes én külerő- 

[:ak nyomai nem láthatók. Valószínűnek 
[ártják, hegy a csecsemőt az éhség ölte 
::eg. mert a családirtást csak a harma- 

napon vették észre.

Calmette professzor nem akar ta­
nkod ni a lübecki tömeghalál-perben.
éri inbői jelentik: Calmette professzor 
jelentette, hogy nincs szándékában tá­
lként megjelenni a lübecki pör tárgyalá- 
n és hogy a német bíróságnak nincs is 
ódjában, hogy erre kényszerítsék. Cal- 
.ette már megalkotta végleges vélemé- 
ét. A Presse Medicale nevű tekintélyes 
irizsi orvosi lapban Calmette terjedel­
em cikket tett közzé, melynek A „lübecki 

katasztrófa epilógusa“ címet adta. Cal­
mette a cikkben kijelenti, hogy teljesen 
zártnak tartja, hogy a lübecki tömeges 
rmekhalált az ő szérumkulturái idéz­

lek volna elő. Megállapítást nyert ugyan- 
hogy sajnálatos tévedés következtében 
emberi tuberkulózis bacillusok mérges 

kultúráit keverték össze Calmette-kultu­
nkkal. Bruno Lange professzor szakértői 
állomásában már beismerte, hogy a tu- 
rkulózis-bacillusok az ő laboratóriumá­

éi kerültek ki.

Két uj úttörő „Minivati“ cső. Az is­
lert Philips rádiólaboratóriumokban a rá 
piócsövek terén egész sorozat uj „Mini­
mált" csövet hoztak ki. (Emlékezzünk 
tsak az uj meredek árnyékoltrácsu cső­
ikre, a javított telepcsövekre és az uj 
közvetlenül és közvetve fütött egyenáram 
hálózati csövekre), újabban két uj cső 
típust hoztak forgalomba, melyek nagy­
terű elektromos tulajdonságaik által tün- 
nek ki és a legközelebbi időpontban pia­
iunkon is megjelennek. Elsősorban meg­
sütendő a „Selectode“ E 445 típus, ame 
■óik folytatólagosan váltakozó meredek­
be által kikerüli a zavaros keresztmo- 
Uulációt és ennek alapján egy tiszta, za- 
'artalan és interferencmentes vételt ered­
ményez; ezzel a „Selectode“al a hangerős- 

is igen jól szabályozható, ami a többi 
Piyékoltrácsu csöveknél nem áll fenn.
1 második „Miniwatt“ újdonság egy köz- 
dve fütött pentod E 453; a többi pen- 

Vokkal ellentétben itt a közvetett fü- 
S alkalmazták, miáltal nagyobb háló- 

zavar-szabadság és igen egyszerű 
e’núlékkonstrukció érhető el. Az E 453 
S"s eo 6 wattos anódveszteségtel.iesit- 
^"•■nnvel rendelkezik, lényegesen emelkedő 

mA/y meredeksége ezt a típust egy 
Neszen elsőrangú csővé teszi, amelvik 
Ajkkal gvengébb előfeszültséget kiván, 
S » t.^bbi végerősitőcső. Ezen két uj 

-üniwatt“ cső mellett még további fon- 
U uídonságok is vannak fenti laborató- 
‘ Bokhan előkészületben, am el vek elő- 

■ áthatólag legközelebb megjelennek a 
J*acoi.

A Zsidó Párt harmadik kerületi nép-
„,ülése. A Zsidó Párt kolozsvári vezető­
cége legújabb propaganda gyűlését ma 
«te a Bész Jáákov Imaházban, Calea 

[jjegele Ferdinand 84. szám, tartja meg a 
-■•aáriv ima után. A gyűlés szónokai: Biró 
Andor. dr. Fischer Jósef. dr. Kertész 

1 ,nő. László Jenő és dr. Marton Ernő lesz 
nek.

Cyprusban még nem állították 
helyre a rendet

Újabb zavargásokról nem érkezett hír. A görög kormány meg­
tagadja a szolidaritást a cyprusi felkelőkkel

, London, okóber 24. A cyprusi Li­
maiból kikötőjébe megérkeztek az cl 
ső angol hadihajók. Égy század gya­
logságot 7 csapatszállító repülőgépen 
juttattak el a sziget belsejében levő 
Ni kosiába. Alexandriából hajókon 
még 140(4 főnyi katonaság van útban 
a zavargási terület felé. Remélik, hogy 
a rendet, teljesen helyreállítják. Egye­
lőre azonban még nem érkezett hir ar­
ról, hogy a. rendet Cvnrusban sike­
rült volna helyreállítani.

Újabb zavargásokról sem érkezett

hir.
Athén, október 24. A görög kor­

mány hangoztatja, hogy semmi össze­
köttetésben nem áll a cyprusi forra­
dalmárokkal. A kormány reméli, hogy 
a zavargások nem fognak elhidegülést 
okozni Anglia és Görögország viszo­
nyában. Yen izei ősz miniszterelnök ma 
gálioz kérette a lapok szerkesztőit s 
felkérte őket, hogy a sajtóban ne fog­
laljanak állást a cyprusi forradalmá­
rok mellett.

Négy pásztorgyereket összetépett a fel­
robbant kézigránát

Haláíosvégü szerencsétlenség egy Dorohoíu• melletti erdőben
Bucuresti-Bukarest, október 24. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Dorohoi kö­
zelében az erdőben megdöbbentő tra­
gédia történt tegnap délután, amely­
nek egy halálos és három súlyosan se- 

i besült gyermekáldozata van. Tegnap 
j délután Godinesti községből négy gye 
i rek: Ilié Chement 14 éves, Vasile Ono 
I frei 12, Joan Parauta 8 és Andronie 
i \ asile 10 évesek — a falu marháit ki 
hajtották legelni a szomszédos erdőbe. 
Mig a marhák legeltek, a. gyerekek ku 
tat.ni indultak az erdőbe és nemsoká­
ra egy kézigránátot találtak, amellyel 
játszadozni kezdtek. Az egyik gyerek 
javaslatára tüzet raktak és ott akar­
tak felmelegiteni a kézigránátot. Ilié

Clement tartotta, a gránátot a tiiz fö­
lé, mig a többiek kíváncsian állták kö 
rü] a tüzet és lesték, hogy mi fog 
történni. A következő pillanatban az 
átmelegedett gránát irtózatos erővel 
explodált és Ilié Clementnek azonnal 
leszakította a fejét, mig tüzet körül- 
álló gyerekeknek kezét lábát tépte le 
a. robbanás ereje. A dörrenés zajára 
ki rohantak a faluból az emberek és a 
súlyosan sérült gyerekeket azonnal be 
vitték a szomszédos város kórházába. 
Valamennyien a halállal kiizködnek. 
A hatóságok bevezették a nyomozást 
annak megállapítására, miként került 
a kézigránát a pásztorgyerekek ke­
zébe.

Eladók
ar leüsd® fináléikéi!

A természet

lestiobb kedwébeti
teremtett helyei.

A város szivének szivében, A napsugarak reflektorainak gócpontjában.
Értékben folyton növekvő helyek. Tárgyal: Dr. Ligethy Miklós Cluj, Str. Me

morandului 16. sz. D. u. 4—6 órák között.
Telefon: 833

— A kolozsvári Charité-szanatórium 
— Dr. Steiner v. egyet, nyilv. rk. tanár 
vezetése alatt — számolva a beállott gaz­
dasági válsággal, hogy lehetővé tegye a 
szegényebb viszonyok között élő közép- 
osztály részére betegsége esetén kórház 
helyett a szanatóriumi ellátást és ápolást 
igénybe venni, egy uj osztályt létesített, 
ahol már napi 150, illetve 200 lejért el­
helyezést találnak a betegek, beleértve a 
szanatóriumi diétás élélmezést, gondos 
ápolást, állandó orvosi felügyeletet stb. 
Ennek megfelelőleg az egyéb szolgáltatá­
sokat is (mütő, gyógyszer stb.) jelenté­
kenyen leszállította és műtétek esetén 

mérsékelt pausál árakat vezetett be, úgy, 
hogy a kórházak külön osztályainak árá­
nál is jóval olcsóbb lett.

— Ezüstlakodalom. Kertész Márton és 
neje f. hó 24-én ünnepelték meg szűk csa­
ládi körben házasságuk 25 éves jubileu­
mát, amely alkalommal a jubilánsokat ba­
rátaik és ismerőseik melegen üdvözölték. 
A jubilánsok hosszú évek óta tevékeny 
részt vesznek a cionista mozgalomban és 
a város zsidó jótékonysági akcióiban s 
igy örömünnepükben osztoztak a zsidó tár 
sadalom széles rétegei is.

— Az osztrák jegybank leszállítja a 
bankrátát. Bécsből jelentik: A jegybank 
főtanácsának mai ülésén a gazdasági ér­
dekeltségek jelen volt vezetői a bankráta 
leszállítása mellett foglaltak állást. A fő­
tanács Ígéretet tett arra. hogy a külföld­
del folytatott pénzügyi tárgyalások lezá­
rása után az általános helyzet figyelembe 
vételével meg fogják vizsgálni ezt a kí­
vánságot.

— Gandhi születésnapján háziszőttese­
ket értékesítettek Indiában. Londonból 
jelentik: A hindu nemzeti mozgalom hívei 
Gandhi születésnapján egész India terü­
letén háziszőtteseket értékesítettek. Az el­
adásból begyült 6000 fontot (több, mint 
négymillió lejt) a nemzeti ellenállás pénz 
tárába fizették be.

— Hét évre Ítéltek egy szerb milliomost 
Belgrádból jelentik: Nikola Nikolics 
szerb milliomost másfélmillió dináros 
csalásai miatt hétévi börtönbüntetésre 
Ítélték.

— Nemzteközi gyógyszerész kongresz- 
szus Budapesten. Budapestről jelentik: 
A nemzetközi gyógyszerész szövetség 
kongresszusának megnyitása hétfőn dél­
előtt lesz az Akadémián. Egész Európá­
ból érkeznek delegátusok a kongresszusra 
Budapestre.

A Haggibbor futballszakosztálya közli,
hogy ma, vasárnap délelőtt 10 órakor 
össztréninget tart, melyen az ifjúsági, 
második és első csapatok játékosainak 
megjelentését kéri.

— Merényletet terveztek a külföldi hor- 
vát emigránsok ellen. Bécsből jelentik: A 
Reichpost szerint a Münchenben, Fiúmé­
ban és Bécsben élő horvát emigránsok 
ellen merényleteket terveztek, amelyeket 
sikerült meghiúsítani. A tettesek és a 
felbujtók szerbek, a horvát emigránsok 
politikai ellenfelei.

— Izmed pasa Moszkvában. Londonból 
jelentik: Konstantinápolyi jelentés sze­
rint Izmed pasa török miniszterelnök a 
jövő héten hivatalos látogatásra elutazik 
Moszkvába.

NAPROL-NAPRa
*

A német írók szövetsége kizárta J6 
kommunista tagját. A kizárás nem vi­
lágnézeti okok miatt történt, hanem 
azért, mert oroszországi mintára nem 
kifogásolják Írásaik utánnyomását.

#
Az osztrák állam az idei szezonra 

4.3 sill inget utalt ki az állami színhá­
zak támogatására. A színházi vezetők 
szerint ez az összeg nem elegendő a 
színházak üzemének biztosítására.

•

A holland kormány 10 ezer hollandi 
forinttal hozzájárult a holland olimpi­
konok kiküldetése költségeihez.

•

A Graf Zeppelin greenwichi idő­
számítás szerint éjjel 2 óra 50 perc­
kor visszaindult Brazíliából Euró­
pába.

Tilden amerikai professzionista ten- 
niszezö truppjával a francia főváros­
ban bemutató mérkőzéseket játszik.

#
Hollywoodban a Metró-filmgyár 

egyelőre feladta a színes és széles film 
tervét.

*

Lady May Cambridge, Mary angol 
királynő unokáimga^ november hónap 
folyamán házasságra lép Henry A. 
Sch midi kapitánnyal.

*

Moszkvai jelentés szerint az orosz 
válogatott futballcsapat meghívást 
kapott Prágába a Spártával való mér­
kőzésre.

*

Jack Dempsey végigturázta Ame­
rikát. Meccseit összesen 110 ezer em­
ber nézte végig. Dempsey 280 ezer 
dollárt keresett.

Az országos ping-pong versenyek ma 
kezdődnek Bukarestben, A versenyeken 
a kolozsvári játékosok is indulnak. A Hág 
gibbor csapata, r/iely évek óta tartja ke­
zében Erdély ping-pong hegemóniáját, 
kompletten indul és minden remény meg 
lehet, hogy ismét győztesen kerül ki a 
mérkőzésből. A Haggibboron kívül a 
KAC is indítja játékosait a versenyre.

— A német kormány betiltja a szükség­
pénzek forgalmát. Berlinből jelentik: A 
birodalmi kormány a szükségpénzek for­
galmának betiltására készül. Egyidejűleg 
a kormány a jövő év március végéig be­
tiltja a nyilvános politikai gyűléseket és 
felvonulásokat.

— Starhemberg még mindig fenyege­
tőzik. Bécsből jelentik: Starhemberg her­
ceg Meidlingenben szemlét tartott a bécsi 
Heimwehr felett. A volt Heimwehr-vezér 
beszédet is intézett a Heimwehrekhez, 
melyben hangoztatta, hogy a Heimwehr 
adott időpontban magához fogja ragadni 
a hatalmat.

— Az Angol Bank visszafizette az ame­
rikai kölcsön legnagyobb részét. London­
ból jelentik: A Cityben megelégedést kel­
tett az a hir, hogy az Angol Bank több 
mint egy héttel a lejárat előtt kifizette 
a newyorki Federal Reserve Banknak az 
augusztusban felvett amerikai kölcsön leg 
nagyobb részét. Ebben a gesztusban a 
pénzügyek stabilitásáról tett az Angol 
Bank tanúbizonyságot.

— A newyorki bankok nem emelik a 
külföldi betétesek kamattételét. London­
ból jelentik: A newyorki bankok értéseiét 
ték ügyfeleiket, hogy a hivatalos ba7:k- 
rátának legutóbb történt emelése dac5 ra 
sem emelik a külföldi betétesek betétei­
nek kamattételét.

Árverési hirdetmény
I Alulírott közjegyző közben jövetele 

mellett nyilvános árverésen Clujon, 
Piata Unirii No. 20 (Institutul Corner 
cial de Credit — Kereskedelmi Hitel- 
intézet) helyiségében 1931 év október 
hó 29-én d. u. 4 órakor, — késedelmes 
adós terhére el fog adatni circa 16 kg 
különféle eziistnemü.

Vevő köteles a vételárat és 2.64 szá­
zalék vételi illetéket készpénzben azon 
nal kifizetni.

Dr loan Pordea
i notar public
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SllBtil—fÜTtHCl
Uferini a Magyar Silnháxban

Hétfőn este kezdi meg a Magyar Szín­
házban három napig tartó vendégjátékát 
a világhírű illuzionista, a 70 éves Uíe- 
rini, teljes társulatával. Európa minden 
nagy világvárosát lázba ejtették azok a

titokzatos, rejtelmes mutatványok, ame­
lyeket senki sem tudott megfejteni. Az 
Uferini műsor a teljes estét betölti. Ren­
des helyárak! Jegyekről tanácsos jóéiőre 
gondoskodni!

& Magyar Steersház lies» mösora |

Vasárnap d. e. lO^-kor: Az Árvalány- ! 
nevelő Otthon gyermek-előadása. j

Vasárnap d. u. 5-kor: Tanase román revü 
társulat vendégjátéka.

Vasárnap este 9-kor: Tanase román revü- 
társulat vendégjátéka.

Hétfő: Uferini fellépése. (A világhírű 
illuzionista-társulat két órás műsora. 
Rendes helyárak. Bérletszünet. Soro­
zatszám : 30.)

Kedd: Uferini társulatának második fel­
lépése. (Rendes helyárak. Bérletszü­
net. Sorozatszám: 31.)

Szerda: Uferini társulatának búcsúja. 
(Rendes helyárak. Bérleszünet. Soro­
zatszám: 32.)

Csütörtök: Cs. Sz. K. (Csalódott szerel­
mesek klubja. Operett-újdonság, elő­
ször. A budapesti színházi évad egyik 
legnagyobb sikerű uj operettje. Ne- 
ményi Lili, Major Kató, Ihász Ala­
dár. Putnik Bálint. Tompa Béla fel­
lépése. Rendes helyárak. Premier­
bérlet 7. szám. Sorozatszám: 33.)

Péntek: Cs. Sz. K. (Csalódott szerelme­
sek klubja. 2-odszor. Napi bérlet 5. 
szám. B. Sorozatszám: 34.)

Szombat d. u. 3-kor: Lehullott a rezgő 
nyárfa. . . (Ifjúsági operett-előadás, 
nagyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ili, Neményi Lili, Tompa Béla, Ihász 
Aladár. Putnik Bálint. Leövey, Sel- 
meczi. Réthely fellépése. Sorozat­
szám: 35. Bevezető előadást tart: 
Rácz József.)

Szombat este 8V<-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság. 3-adszor. Napi bérlet 6. 
szám. A. Sorozatszám: 36.)

Vasárnap d. u. 5-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság. 4-edszer. Rendes helyárak- 
kal. Sorozatszám: 37.)

Vasárnap este 87.,-kor: Hamburgi meny­
asszony. (Operett-repriz. Tolnay An­
dor vendégjátéka. Lengyel Irén és 
Neményi Lili fellépése. Rendes hely­
árak. Napi bérlet 6. szám. B. Sorozat- 
szám: 38.)

ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és 
és La Jana világhírű táncosnő.

Mi -HOZgÓ
Vasárnap d. u. 3 órakor egyetlen előadás 

(utoljára): Nyugaton a helyzet vál­
tozatlan cimü megrázó háborús film­
dráma kerül bemutatóra. A film Re­
marque Maria Erich világhírű regé­
nye után készült s a legtöbb európai 
metropolisban a kép bemutatását be­
tiltották. Szenzációs élmény minden 
korú embernek. Előadás kezdete 4 és 
6 órakor. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Hétfőn d. u. 4 és 6 órakor: Talu, Észak 
csalogánya. (Nagy kalandor dráma a

e®

jéghegyek birodalmában. Főszereplő: 
Lenore Ulric és Robert Frazer. Ren­
dező: Allan Dwan.

Kedden d. u. 4 és 6 órakor: Talu, Észak 
csalogánya.

Szerdán és a következő napokon d. u. 4 és 
6 órakor: A marokkói kávéház. (Kor­
da Sándornak, a világhírű magyar 
filmrendezőnek legújabb filmje. Er­
délyi premiér! A főszerepekben Fifi 
Dorsay, a felülmulhaatlan szépségű 
énekesnő és J. Harld Murray. Egy ka 
landol* és egy táncosnő szerelmi re­
génye Afrika izzó pusztáin és a ten­
ger lebujában).

mm&nmm masera
Vasárnap: Tarakanoxva. Mélyen megható 

hangos dráma, főszerepekben: Olaf 
Fjord és Edith Jehanne.

Hétfő: Milyen édes vagy, Anny. Vígjáték, 
főszerepekben: Anny Oudra, Felix
Bressart. Műsoron kivül hangos 
Micky Maus és híradó.

Kedd: Milyen édes vagy, Anny. Vígjáték, 
főszerepekben: Anny Ondra, Felix
Bressart. Műsoron kivül hangos 
Micky Maus pótkép és híradó.

Szerda: Müven édes vagy, Amy Víg­
játék. főzserepekben: Anny Ondra 
és Félix Bressart. Műsoron kivül 
Micky Maus pótkép és híradó.

HEMES
men elmegy iroda és péiRivan. 
tóüzl&l Cíii|, Cat. Reg. Férd. 1$

(v. Wesselényi M. ucca)
Bel- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezmény^ 
igazolványok eladása. Dijmente« 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társa"#« 
kirándulások rendezése. Telefon: 29

h

mofón. 22: Énekhangverseny. 22.45: La- 
tonazenekar.

Bécs. 23.15: Tánczene.
Berlin. 21: A Bohémélet, Puccini ops. 

rája. Után- tánczene.
Stuttgart. 22.25: Róth-kvartett.
Langenberg 21: A Bohémélet, Puccini 

operája Utána tánczene.
Milánó. 23.25: A váratlan vendég, Van- 

gilai vigoperá.ja.
Róma. 22: Vegyes zene.
Varsó. 22.15: Hegedű hangverseny. - 

24: Tánczene.

KÖZGAZDASÁG
Ma délelőtt fél tíz órakor tartják meg a 
kereskedők és iparosok az üzletbér-leszálli- 

tási akció nagygyűlését

Hétfő, október 26.
Budapest. 10.15: A Budapesti Koncert­

zenekar hangv. 13: Déli harangszó. — 
13.05: Hasgverseny. 18: Romhányi elő- 

I adása. 18.30: Kiss Béla cigányzenekar«. 
I 20: Grammofon. 20.40: A budapesti fii- 
I harmonikus zenekar hangv. Utána: So- 

vánka Nándor cigányzenekara.
Bukarest. 14: Gramofon. 14.50: Gram­

mofon. 19: Rádiózenekar. 20.10: Rádió-: 
zenekar. 21: Rádió Szabadegyetem. 21.40: 
Grammofon. 22: Beethoven-előadás. - 
22.15: Vonósnégyes. 23.15: A hangver­
seny folytatása.

Bécs. 23.30: Bécsi zene.
Berlin. 22: Figaro lakodalma, vigopera. 

Utána zenekari hangv.
Stuttgart. 24.10: Tánczene.

C8BSO-P1OZ0® miis@ra
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A fehér 

párduc. Főszereplő: Lon Chaney. Bur 
leszkek és Miki Maus. Olcsó helyárak 
kai. --

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A kék Duna 
mentén. (Walzerparadies). Műsor 
előtt: Lenkei Magda világhírű ma­
gyar uszóbajnoknő akribatikus tánca 
és Micki Maus.

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor preimer: A piruló 
lányok, dráma. Főszereplők: Joan 
Crawford, Anita Page, Dorothy Sebas
tian. VÜK

SHLECT-MOZOÓ m fiséra
Vasárnap utoljára: Milyen édes vagy, 

Anny. elsőrangú vígjáték, főszere­
pekben: Anny Ondra, Felix Bressart. 
Műsoron kivül elsőrangú hangos 
Micky Maus és híradó.

Hétfő: Schmelling & Stribling. Világhírű 
boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film. melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá­
ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és 
és La Jana világhírű táncosnő.

Kedd: Schmelling & Stribling. Világhírű 
és La Jana világhírű táncosnő, 
boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film, melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá­
ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és

Szerda: Schmelling & Stribling. Világhírű 
boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film. melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá-

CIuj-Kolozsvár, október 24. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A kereskedők és ipa­
rosok bérleszállitási akciója ma délelőtt 
veszi kezdetét az ipar és kereskedelmi ka­
marában tartandó mitingen. A gyűlésre 
az akcióban résztvevő összes egyesületek 
meghívót bocsátottak ki, mely közli a 
gyűlés napirendjét. A meghívó a követ­
kezőket tartalmazza:

Kereskedők. Iparosok! Közeleg novem­
ber elseje és újból le kellene fizetnünk 
egy egész évnegyedre az elviselhetetlenül 
magasra csigázot üzlet- és mühelybére- 
ket. A mai ijesztően szomorú gazdasági 
helyzetben, amikor szinte megállóit a lük­
tető munka, a forgalom, a fogyasztás, 
tovább a mai üzlet- és mühelybéreket fi­
zetni nem vagyunk képesek. Követeljük 
tehát az üzlet- és mühelybérek lényeges 
leszállítását és a bérnek havi részletek­
ben való elfogadását. Ezzel kapcsolatban 
követeljük a villany-, vizdijak és városi 
közterhek csökkentését.

E célból folyó hó 25-én, vasárnap dél­
előtt 9 és fél órakor a Kereskedelmi és 
Iparkamara nagytermében nagygyűlést 
tartunk.

Tartsa kötelességének minden keresí- 
kedő, iparos, vendéglős, kávés és bár­
mily nyílt üzlettel, műhellyel bíró pol­
gár, hogy érdekeink megvédésére e gyü-

I lésen feltétlenül jelenjen meg. 
í Nagy tömegeinkkel kell demonstráljuk 
igazságunkat és kívánságaink jogosságát. 
Kereskedő Tanács, Gyógyszerészek Egye­
sülete, Ipartestület, Élelmezési Munkaadók 
Szövetsége, Román Kereskedők és Iparo­

sok Egyesülete Szervező Bizottsága.
A kérdés nagy horderejéhez mérten, a 

miting iránt általános érdeklődés nyil­
vánul meg.

í Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje. 

I mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
• gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Ciuj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

j TŐ Z S D E
I Koiozsvrá, október 24. Márka 40. hol­
land forint 68.60, dollár 169, font 675, 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 
4.99, pengő 27, dinár 3, silling 22.50, 
svájci frank 33.15, zloty 19.50, belga fr.

Bukarest, október 24. Francia frank 
6.60, font 6.65, dollár 167.70, lira 8.80, 
cseh korona 4.97, svájci frank 33.05, bel­
ga frank 23.50, márka 39.60, holland fo­
rint 68.10.

Zürich, október 24. Holand forint 207 10 
font 20.221/,, lira 26.60, pengő 90.021/,, 
zloty 57.15. márka 118.75. dollár 5.0í, 
frank 20.09, cseh korona 15.10, dinár 9.05.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok. 
I Prima minőségű téli almát, diót, geszte 
I nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
I aagro ár mellet szállít a Berger cut 
\ rászda Baiamareról.

! Újra megnyílt Léb őrt. kóser étterme 
■ Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételek. 
' olcsó árak, kellemes helyiség. L fazéknak 
i 10 százalék kedvezmény. Abonoma. eskü- 
I vők. bankettek olcsó áron.

MŰSOR
Vasárnap, október 25.

Budapest. 10: Ujságirek, kozmetika. — 
11: Egyházi zene és prédikáció. 12.15: 
Ev. istentisztelet. Utána: Mándits szalon­
zenekar. Szünetben: Papp Jenő rádiókró­

nikája. 15: Grammofon. 16.45: Rádió Sza- 
badegj etem. 17.30: Előadás. 19: Magvar 
dalok. 20: Előadás. 20.30: A Denevér elő­
adásának közvetítése az Operaházból. __
Utána: Bura Károly cigányzenekara.

Bukarest. 12.15: Bibliaolvasás. 12.45: 
Egyházi kórusok. 13: Hangverseny. 14: 
Grammofon. 14.50: Grammofon. 19: Köny 
nyü zene. 20.10: Zenekari hangverseny. 
21: Rádió Szabadegyetem. 21.40: Gram-

Detailüzletkezelöt felveszünk azonnalra 
készpénzkaucióval.

Szigorúan vallásos, jól főzni tudó ki»-
asszonvt keresek. Családtagnak tékán 
jük. Cseléd van. Fleischer Lipót isk. igaz­
gató Timisoara IV. Pi ata Scudier 9.

Keresek egy V acuum-apparátust meg 
vételre. „Vacuum“ jeligére.

Füszerüzlethelyiség kiadó. Monostori ut 
94. szám.

Hölgyek figyelmébe. Legújabb
Bubi paróka transzformáció villannyá 
göndörítve, mely 6—8 hónapig inegta.u 
a hullám és göndörséget lelelosseg m 1 
lett. Egyedüli készítője Mossa Gyula. - 
Memorandului 10. 
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24
órán át

10 fával füt egy 
kg. szobát

Árjegyzékei díjtalanul küld:

Szántó Dezső és Fia
ORÄDEÄ

Helyi képviselet: BARZEL vas* 
BzSet <lu|, Széchenyi-tér

!■}•*• ixG -iCl s:v v.^ ....

Egy kicsi bútorozott szoba kiadó. Bra
| tianu (Király ucca) 20. ______
j Biztos megélhetéshez 60—80.000 l®i 
! készpénzzel rendelkező társat kereke. 

Cim a kiadóban. ___ _________

75.— lejért mindenki megörökíthet! 
hangját. A felvétel 5 perc alatt elkesz^ 
és 75 lejért kap egy saját tulajdonai K 
pező lemezt, melyet bármely patefonon 
játszhat.' A lemez távolban levő rokon* 
nak és barátainak üdvözletei visz 
lőik és nagyszülőik évek múltával bo 
gan fognak gyerekeik, unokáik gye*e 
rában elhangzott énekeiknek és Besze L 
nek örülni. — Felvételek külön heb 
ben történnek. Vasárnap is nyitva. , 
mograf Stúdió. Gallia selyemlerakai -*
lett.

fa topklaié M. «ysesá.e Utal, B*r*« *. F,* _ Tflitmu M?

X!V. ÉVF,| 
Clui-

Ciki
forr

Üezir. 
siegőrzéstikra

Vigyázzon
Máramaros mt 

nem megismétlőd 
A vasgárdist] 

kongresszusát ép 
kormány, szent 
kusz-pókuszokkal 
nyomorúságos rl 
lusi zsidók ellen] 

Csak a hatosa 
lis közbelépésén I 
zsidósága megml 
póktól. Ki tudja,] 
fojtották volna 
összeesküvést.

Ezalatt a kori 
nek a bársonysz] 
guk. mint eng] 
kongreszusokra. 

Vigyázzon a k] 
Mert nem ne! 

pogromra uszitaij 
nem fájnak eg 
De ha egyszer 
ki tudja hol állal 

Nem jó a tűzi 
A nyomor ésf 

íalaja az antiszl 
csak az antisze] 
nizmusnak is. 
gednék azzal, hí 
felizgatott parasi 
szenek meg a zsi] 

Az a kormány, [ 
gárdák hóna alá | 
társa a mindent

á Barna Mi
Még nem tudni 

a Banca Marmor] 
bizonyos: a Ban<[ 
vagy nem akarja] 
a segítséget, ai 
működéséhez szül 

Egyre több mf 
hogy ez a segíts 
son. mint az at 
Nationala nem 
hetet len hírek jc 
lescu bankkornd 
<ez, amellyel eg> | 
rol meg.

A nacionalistaI 
kipattanásától 
a „zsidó“ bank ] 
bélyegez minden] 
került is megfél] 
politikusokat, al 
felmérték ennek 
ségét az országi 
szempontjából.

Ebben a pokoli 
volabb tolódik af 
kenésmentes szai] 

Lehet hogy M 
kielégítést nyei 
nacionalista sajt] 
jón kinek hátán i 
kinek kárára üli 
az áldozat?

Talán Blank 
Blank Arisztk 

Logy magán és 
fog alamizsnáért]
náí.

Nem is ő itt 
célba, de a mérj: 
tek halálos sebet I 
tén. A román ip] 
csattan a hosszt 
nak a hátán, am] 
tuada a Banca 
hez tartozik, anr 
hátán, amely bel] 
földi vonatkozás] 
bankon keresztül 
olyan súlyos lég 
külföld felé — N 
és Londontól Cap 
niorosch szimboli] 
életet. Évtizedek 
toán közgazdaság 
értékesebb insti 
szükség óráiban


